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BEVEZETÉSKÉPPEN 

 
 
Kedves Olvasók! 
 
A Covid 19 világjárvány - mint semmilyen esemény a II. világháború óta - 
felforgatta az egész világot, teljesen megváltoztatta az életünket Európá-
ban, olyan módon, amelyet a legtöbben valószínűleg még a sci-fi forga-
tókönyvekben sem tudtak volna elképzelni. 
 
Európai polgárokként minden támogatási intézkedés ellenére éreztük a 
társadalmi és gazdasági hatásokat. Sok esetben kritika érte a meghozott 
intézkedéseket, miszerint azok nem voltak tisztességesek vagy hatéko-
nyak. A világjárvány jelentős hatással volt minden korosztály lelki jólétére. 
Az intézményekbe vetett bizalom drámaian csökkent. Ugyanakkor azon-
ban sokan feltették azt a jogos kérdést, hogy a világjárvány lehetőséget 
rejt-e magában társadalmi és gazdasági rendszerünk mélyreható meg-
változtatására. 
 
Andreas Gjecaj, az Osztrák Szakszervezeti Szövetség (ÖGB) Keresztény 
Szakszervezeti Frakciójának (FCG) főtitkára egy szakszervezeti tag szem-
szögéből és a Keresztény Szociális Tanítás 36 “építőelemén” keresztül vizs-
gálta meg a mai korunkat, és megpróbálta megmutatni, hogy a keresztény 
társadalmi értékek hogyan adhatnak ma is iránymutatást, hogy ne sza-
lasszuk el a tényleges “új normalitás” lehetőségét. Az EZA nevében nagy 
köszönet illeti ezért. 
 
Sigrid Schraml 
 
EZA főtitkár 
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ELŐSZÓ 

 
“Kizökkent az idő” (William Shakespeare, Hamlet) 
 
A 21. század elején, úgy tűnik, egyre több ember számára válik világ és 
Európa szerte világossá: A világ már nem olyan, mint gyermekkorunkban 
volt. Sőt: soha többé nem lesz olyan! Szinte úgy tűnik, mintha az egyre 
jobban elharapózó válságok már nem a “normális világ” kivételeit, hanem 
az új normalitást jelentenék. 
 
Egyre több kísérlet történik arra, hogy leírjuk jelenünket és mindenekelőtt 
jövőnket: A digitális korszakról, a globalizációról, amely faluvá változtatja 
világunkat, a mesterséges intelligenciáról vagy a virtuális valóságról be-
szélnek... Marad a felismerés, hogy minden leírás csak újabb zűrzavart 
okoz. 
 
És mégis folytatódik az életünk. A 3. évezred elején a szakszervezetek és 
más munkavállalói szervezetek még mindig képviselik tagjaik érdekeit, 
küzdenek a munkavállalók jogaiért, és a szociális párbeszédben folytatott 
tárgyalásokon keresztül egyensúlyt teremtenek, amelyet a kollektív szer-
ződések biztosítanak.  
 
Az Európai Munkavállalói Kérdések Központja (EZA) évente számos sze-
mináriumot tart Európa-szerte, erősítve a “szociális párbeszédet”, mint a 
“szociális jogok európai pillérének” alapvető elemét, valamint a tagszer-
vezetek cselekvőképességét. Így több mint 35 éve egy hálózatot hoztak 
létre Európa-szerte. 
 
Az EZA tagszervezeteinek közös jellemzője, hogy függetlennek - politikai 
pártoktól függetlennek - és értékorientáltnak vallják magukat. A közös “ér-
tékalap”, amelyen a szakszervezetek és más munkavállalói szervezetek az 
EZA tagjaként állnak, a “keresztény társadalmi tanítás” irányultsága - bár 
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ez az egyes országokban nagyon különbözőképpen kerül hangsúlyozásra 
és kifejezésre. 
 
Egy 2022 tavaszán Spanyolországban tartott EZA-szemináriumon elhang-
zott, hogy a “keresztény társadalmi értékek” két szempontból is régimó-
dinak tűnnek: Először is, a nemzetközi verseny - amely a gazdaság 
globalizációja miatt ma már mindannyiunkát érint - elsősorban a verseny-
ről és a versenyképességről szól. A 21. század hitvallása úgy tűnik az, hogy 
aki értékekre hivatkozik, az már vesztett. Másodszor, a szakszervezetek-
nek csak a tagjaik érdekeit kell képviselniük, és a világnézetek vagy         
vallások, mint például a kereszténység, “magánügynek” minősülnek, ame-
lyeknek nincs helyük a modern munka világában. 
 
Az EZA számos tagszervezete, köztük a Krifa (Kristelig Fagbevægelse) és a 
WOW (World Organisation of Workers) határozottan felszólaltak az ilyen 
világnézet ellen, mondván: “A szakszervezeteket az értékeik motiválják és 
inspirálják. Ezek alkotják struktúráik alapvető keretét. Ha saját értékekkel 
rendelkezünk, az motiváló és megerősíti a tetteket. Az elmúlt évtizedek-
ben egyre világosabbá vált, hogy a szakszervezetek számára nagy kihívást 
jelent, hogy tevékenységüket és stratégiájukat ezekhez az értékekhez iga-
zítsák”.” (Valencia, 2022) 
 
A jelen EZA-brosúra nem csak elméletben kívánja ismertetni keresztény 
társadalmi értékeinket, hanem olyan szakszervezeti gyakorlatra kíván ösz-
tönözni, amelyben a tettek és az értékszemlélet egybeesnek, és az érté-
keket megéljük! A szöveg a “LÁTNI – ÍTÉLNI - CSELEKEDNI” módszert 
követi, amelyet a belga munkáspap, majd későbbi bíboros Joseph Cardijn 
dolgozott ki és gyakorolt a 20. században. 
 
Szándékosan olyan rövid szövegekre helyeztük a hangsúlyt, amelyek “épí-
tőelemként” folyamatos felhívást jelentenek arra, hogy segítsünk, hogy 
egyik vagy másik építőelemet “eszközként” értelmezzük, és segítsünk azok 
kiépítésében. Az “Építkezés: Társadalmi tanítás” témájú dossziéban az 
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osztrák Katolikus Szociális Akadémia akkori igazgatója, Alois Riedlsperger 
atya a következőket írta: “Minden eddiginél jobban tudatába kerülünk 
annak, hogy mindannyiunk építkezési helye az egy világ - és a jövő kér-
dése az, hogy sikerül-e egy minden ember számára lakható világot építe-
nünk”. 
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1. szakasz: LÁTNI 

 
Joseph Cardijn háromlépcsős megközelítését követve a LÁTNI jelentése a 
következő: a 3. évezred elején az emberiség hatalmas kihívások előtt áll. 
Mielőtt a “keresztény társadalmi tanítás” - talán elhamarkodott - választ 
adna a jelen és a jövő sürgető kérdéseire, közelebbről meg kell vizsgálni. 
Tudatosítani kell az igazságtalanság helyzeteit, azokat a társadalmi viszo-
nyokat és struktúrákat, amelyek ellentmondanak a bibliai üzenet hatá-
rozott igazságosságra való törekvésének. Ott, ahol például az emberi 
méltóság és az emberi jogok sérülnek, ahol a társadalmi és politikai vi-
szonyok korlátozzák vagy akár el is pusztítják az emberi életet, ott kell ak-
tívvá válnunk. 
 
 
1. ÉPÍTŐELEM: Egy régi freskó 
 
Az ausztriai Stájerország tartomány fővárosában, Grazban található szé-
kesegyház déli külső falán található a “Landplagenbild”, Thomas von Vil-
lach 1485-ből származó freskója, amelyet a templom külső vakolatába 
dolgozott be. Stájerország tartomány abban az időben nagy bajban volt, 
és három katasztrófát jelenítettek meg képileg: a pestist, a sáskákat és a 
török háborúkat. Más szóval: járvány, környezet és háború. 2022 márciu-
sában Univ. Prof. Dr. Manfred Prisching, a Grazi Egyetem szociológusa, az 
Osztrák Tudományos Akadémia tagja “Valódi, fontos és mulandó” címmel 
elmélkedett erről a képről: Gondolatok a járványokról, a környezetről és 
a háborúról! 
 
Mert az egzisztenciális tapasztalat fél évezreddel később is ugyanaz: 
három alapvető fenyegetés veszélyezteti az emberi létet. Ezek az életet 
fenyegető veszélyek egy kicsit kicsúsztak a tudatunkból. 
 
Az első megfontolás: “Az embereknek testük van. Ők is csak egy faj, amely 
a túlélésért küzd. Az emberek banális testiségét legtöbbször sikeresen el-
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nyomjuk, akárcsak a halált; a testek a wellness és a szépség, az orvosok 
és a tabletták kérdései. Végül is a haladás és a tudás társadalma vagyunk. 
Az élet meghosszabbítása. “ Human Enhancement”. Sikerek a rák ellen. 
Szinte örök élet. Már nem sok közünk van az élet mulandóságához, amire 
a hamvazószerdai (nagyböjt eleji) hamukeresztnek emlékeztetnie kell 
bennünket. De aztán megtapasztaljuk egy apró vírus megjelenését, amit 
nem tudunk megállítani, hanem a késő középkor módszereivel küzdünk 
egy darabig ellene. Eddig az időpillanatig a járványok (helyileg) messze 
voltak: Ebola Afrikában. Ilyesmi nálunk nem fordul elő. De megtörtént. A 
járvány fenyegetésével még nem tudtunk megbirkózni. A pandémiáról az 
endémiára való átmenet nem jelent bagatellizációt, hanem a vereség üze-
nete: feladjuk a harcot. A dolog marad, jelenleg viszonylag békés, de bár-
mikor tömeggyilkossá mutálódhat. Nem menekülünk az evolúció elől. A 
legtöbb ember észrevette, elvégre a szenvedés és a halál minden este 
benne volt a hírekben. Sokan azonban igyekeznek minél gyorsabban el-
felejteni.” 
 
 
2. ÉPÍTŐELEM: Éghajlatválság és háború 
 
Prof. Prisching a következőképpen írja le a létünket fenyegető két másik 
alapvető veszélyt: 
 
A második megfontolás: “A környezet a létezés alapja. Az élőhelytől való 
banális függőséget is sokáig elnyomtuk; a világ és erőforrásai végtelennek 
tűntek. Igaz, hogy a tanulmányok évtizedek óta hiányokat jósolnak, de 
még ez is (időben) távolinak tűnt: csak majd valamikor fog bekövetkezni. 
Jövőbeli apokalipszisek. De aztán elkezdjük észrevenni: a melegebb ég-
hajlat, a szélsőséges időjárási események, az óceánok szennyezése - az 
egész katalógus. Mostanában, de csak mostanában mindenki a fenntart-
hatóságról beszél. Gyorsan eldőlt, hogy széllel, nappal, vízzel és elektro-
mos készülékekkel vágtatunk neki a zöld évszázadnak. (Orosz gáz nélkül 
amúgy sincs túl sok más lehetőségünk.) De a realitás talaján való kapasz-
kodás továbbra is lassú. Hiszen az e-autók jelenleg lényegében további 
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fosszilis villamos energiával működnek; a szél és a napenergia tárolási 
problémája megoldatlan; a számos nagyfeszültségű távvezeték nem lé-
tezik; és világszerte a fosszilis tüzelőanyagok globális fogyasztása a követ-
kező évtizedekben legalább megduplázódik. Ez valójában egy fekete 
évszázad lesz. De az erőfeszítések legalább folyamatban vannak, és (több-
nyire) jó irányba haladnak. Csak az a kijelentés, hogy az átalakulás min-
denki számára előnyös lesz, egy irreális maradvány a jobb időkből, és a 
részletekben illuzórikus kísértésekhez vezet: hogy a klímapolitika csak 
akkor működik, ha nincs senkinek a terhére. 
 
A harmadik megfontolás: “A háború a normalitás. A jelenlegi Európa tör-
ténelmi anomália volt. Háromnegyed évszázadnyi béke és jólét (a balkáni 
háborúk kivételével) a történelmet tekintve bizarrság, történelmi kivétel, 
amely nem tarthatott további több évtizedig. Már a birodalmak szétesése 
is, ahogyan azt jelenleg tapasztaljuk, növeli a háborúk valószínűségét. Eu-
rópa rendületlenül hitt a “soha többé” retorikájában, miközben meg-
engedte magának a széttöredezettség és a szétesés luxusát. Az USA sérült 
demokráciává vált, ami aláásta az egész Nyugat helyzetét. Az európai ál-
lamok külső megítélése a következő volt: megkérdőjelezhető, bizonytalan 
cselekvés, moralizálás, döntésképtelenség. Katonailag pedig semmit sem 
tudtak felmutatni. A reálpolitikai számításokban ezt a helyzetet kihasznál-
ják. 
 
Visszatért tehát a háború normalitása. Putyin háborúja a vártnál gyorsab-
ban jött. Putyin esetében a történelmi és hatalmi gondolkodás (a “biro-
dalom”), a metafizika (az oroszok “szentsége”) és a titkosszolgálati logika 
(a hazugság, az elnyomás, a gyilkosság, mint “eszköz”) ellentmondásosan 
ötvöződik. A Nyugat nehezen viseli ezt a fajta gondolkodást, de minél vi-
lágosabban rajzolódik ki, annál könnyebb elhatárolódni tőle. Nem is a “ke-
leti” gondolkodásról van szó: csodáljuk azoknak a hősiességét, akik 
fegyvert ragadnak a hazájukban, és azoknak, akik tiltakoznak az agresszor 
ellen, tudván, hogy azonnal letartóztatják őket. Nyugaton, legalábbis egye-
lőre, a széthúzás és tétovázás helyett váratlan egység és erő mutatkozik 
a nyugati államok között. A válság erőt is adhat. Történelmi dialektika: 
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Talán Putyin, a “gyilkos”, anélkül, hogy akarna, segít megmenteni a nyugati 
világot.” 
 
 
3. ÉPÍTŐELEM: A valóság kiszorítása 
 
A freskón található három kép összefoglalása Prisching professzor felhí-
vása arra, hogy szenteljünk néhány percet a valódi, fontos és mulandó 
dolgokról való elmélkedésnek: “A valóság kiszorítása gyengévé tesz. Az 
arab, az orosz és a kínai világ meggyőződött arról, hogy a Nyugat deka-
dens. Bizonyos tekintetben igazuk van. Ha a fogalmat megszabadítjuk 
minden kulturális-életmódbeli hacacárétól, a dekadencia a következőket 
jelentheti: olyan állapot, amelyben az ember saját életfeltételeit már nem 
ismeri el és nem őrzi meg ekként; és amelyben egy társadalmi rend már 
nem képes elegendő ellenállóképességet mozgósítani a válságokkal való 
megbirkózáshoz. 
 
A mi esetünkben ezek a pestis, a környezetvédelem és a háború valódi 
kihívásai. Ezek elől a realitások elől lehet menekülni: A vírusnak vége; a 
fenntarthatóság nagyjából teljesült; valójában ez nem a mi háborúnk. 
 
A tagadási hajlamot a siker táplálja. A jólétben és biztonságban töltött 
élethez szokva az ember úgy érzi, hogy megmenekült az élet nehézségei 
elől. Így az ember elveszik a jelentéktelenségben és az apróságokban, el-
lenséges miliőkbe bújik, hagyja, hogy a relevanciastruktúrák, a fontos és 
a jelentéktelen közötti különbségtétel képessége elmosódjon. Az általá-
nosított bizonytalanság növeli a zárt gondolkodási rendszerek vonzerejét. 
Végső soron csak a dogmák (és az összeegyeztethetetlenségek) ütköznek 
össze. Az ember eltávolodik a valóságtól. 
 
Talán (csak) a válságok segíthetnek? Amikor egy rendszer normális tanu-
lási kapacitása leállt, a válságok lehetnek az utolsó jelenségek, amelyeken 
keresztül a problémák az érzékelés, a megértés és a feldolgozás birodal-
mába kerülnek. Talán a Thomas von Villach által annak idején képekre 
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fordított három alapveszély, a járvány, a környezet és a háború jelenlegi 
megnyilvánulásaiban olyan impulzusok, amelyek elég erősek ahhoz, hogy 
nagyobb komolyságot közvetítsenek Európában. Mindhárom területen 
jelen vannak a remény, az együttműködés és a tanulási hajlandóság ele-
mei, legalábbis a többségi társadalomban. A régi mondás, miszerint 
egyetlen válságot sem szabad kihasználatlanul hagyni, érvényes. Az egy-
ség és a tudatosság némi fellendülésének a következő heteken és hóna-
pokon túl is fenntarthatónak kell lennie.” 
 
A 2020-as és 2021-es év meghatározó témája a globális Covid-járvány volt. 
A következő építőelemek segítenek élesebbé tenni a látószöget, a lehető 
legközelebbről megvizsgálni, hogy mit tett a világjárvány a társadalmunk-
kal.  
 
 
4. ÉPÍTŐELEM: Húsvét 2.0 
 
A 21. század elején úgy tűnt, hogy beköszöntött a “digitális korszak”: A 
családok, egyesületek, egyházak és államok társadalmi kötelékei elhalvá-
nyultak, helyette az interneten rajok alakultak ki. A polgárok “követőkké” 
váltak. De aztán jött a Covid! És hirtelen úgy tűnt, hogy korábbi életünk 
teljes mértékben érvényét vesztette. 
 
Egy vírusfertőzés, amelyre nem volt gyógyszer és védőoltás 2020 tava-
szán, mindent megváltoztatott. A világ legtöbb részéhez hasonlóan Auszt-
riában is megbénult a közélet. A korábban forgalmas utcák és terek 
hirtelen kiürültek, a polgárok otthonukban várakoztak, és lélegzetvissza-
fojtva figyelték a kormány sajtótájékoztatóit. 
 
Volt-e valami hasonló az emberiség történelmében? A Biblia a Kivonulás 
könyvében leírja Izrael népét, amely Isten segítségével menekült meg az 
egyiptomi rabszolgaságból a tengeren keresztül, majd hónapokig vándo-
rolt a sivatagban. Semmi sem volt már érvényes, mindent újra kellett szer-
vezni. Mózes megmászta a Sínai-hegyet. Később a tízparancsolattal tért 
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vissza. A várakozó nép azonban zúgolódott, mert nem tudták, hogy vissza-
tér-e és mikor, és felszólították testvérét, Áront, hogy tegyen valamit. Áron 
összegyűjtötte és beolvasztatta a fülbevalóikat. Megszületett az “Arany-
borjú”!  
 
Ezúttal nincs Mózes a láthatáron, aki a “digitális korszak 10 parancsolatát” 
tartja a kezében. Ugyanakkor azt látjuk, hogy a részvénypiacok bizalma 
drasztikusan csökken, az arany ára pedig világszerte emelkedik. A nagy-
böjt és a húsvét teljesen más volt 2020-ban. Hamvazószerdán a hamvak 
keresztje a homlokunkon arra emlékeztet minket, hogy mulandóak va-
gyunk. A kereszténység azonban a húsvéti vigílián azt ünnepli, hogy nem 
a halálé az utolsó szó, hanem az életé. Vaclav Haveltől származik a mon-
dat: “A remény nem az a meggyőződés, hogy valami jól fog menni, hanem 
az, hogy valaminek van értelme, bárhogyan is alakul!”. Ausztriában a leg-
több embernek egyedül kellett megünnepelnie a húsvétot - csak a mo-
dern médián keresztül kapcsolódva egymáshoz – ez volt a Húsvét 2.0! 
 
 
5. ÉPÍTŐELEM: Új normalitás  
 
Ausztriában hagyománya van a tájszólásban énekelt daloknak: “Lehet, 
hogy fogalmam sincs, hová megyek, de helyette gyorsabban odaérek” - 
énekelte tájszólásban Helmut Qualtinger osztrák kabaréművész a “Vadóc 
a motoron” szerepében az 1950-es években. Két világháború után Európa 
romokban hevert, Ausztria az újjáépítéssel volt elfoglalva, a kabaré műfaja 
pedig virágzott. Csak közvetlen összehasonlításban válik világossá, meny-
nyire más volt a helyzet 2020 tavaszán - és mennyire helytelen volt min-
den “háborús retorika” és mutatott felháborodás. A kormány intézkedései 
az osztrák lakosság egészségének védelme érdekében rendkívül sikeresek 
voltak, és a kétkedőknek és összeesküvés-elméletek híveinek: a számok 
összehasonlítása bizonyosságot ad! 
 
Kétségtelen, hogy a Covid-Lockdown után a második világháború óta a 
legnagyobb globális gazdasági válságot kell majd kezelni. És nagy a kísér-
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tés, hogy lehunyt szemmel rohanjunk ki, hogy minél gyorsabban vissza-
állítsuk a “Covid előtti állapotokat”. Az ember a megszokás teremtménye, 
és nem véletlen, hogy az orvostudományban az “életmódváltást” tartják 
a legnehezebb terápiának! Paul M. Zulehner bécsi teológus éles szemmel 
írja le az utóbbi évtizedek alatt Európa-szerte uralkodó alaphangulatot: 
“Halálra dolgozzuk magunkat, halálra szórakozzuk magunkat, és a sze-
relem egyre gyakrabban hal bele a túlzott igénybevételbe. Ez a földi 
mennyország elérésének kísérlete. Az ilyen élet első jellemzője, hogy 
egyre gyorsabb és gyorsabb lesz, mert a mértékletességben akarjuk el-
kapni a mértéktelenséget. De az ilyen élet egyre kimerítőbbé, megerőlte-
tőbbé, sőt túlterhelővé válik. Nem meglepő, hogy az ilyen életet az a 
mögöttes félelem jellemzi, hogy végül nem sikerül, hogy az ember alul-
marad a saját boldogságra való törekvésében”.  
 
“Egy másik világ lehetséges” volt a szlogen mintegy 20 évvel ezelőtt, ame-
lyet azóta a “Fridays for Future” mozgalom kibővített azzal a szemponttal, 
hogy nincs tartalékban a B bolygó. Tehát - a “Vadóc a motoron” helyzettel 
ellentétben - először el kell döntenünk, hogy milyen irányba akarunk 
menni. Soha nem volt még nagyobb az esély arra, hogy egy “új normális” 
állapotba kerüljünk!  
 
 
6. ÉPÍTŐELEM: Kiutak a válságból  
 
2020 tavaszán még mindig nem volt teljesen világos, hogy meddig tart 
majd a Covid-járvány, és hogy az orvostudomány és a kutatás milyen 
gyorsan tud majd egy vakcinát kifejleszteni. Annál erősebb volt a kereső 
mozgalom, hogy miként lehetne - a “keresztény társadalmi tanítás” érté-
kalapján állva - a válságból az “új normalitás” felé haladni. 
 
Ha a társadalmi tanítás értékei alapján tájékozódunk, nagyon gyorsan vi-
lágossá válik, hogy eddigi “életmódunk” az egész bolygó számára fenye-
gető egyensúlytalanságba sodort minket. A szabályok nélküli globalizált 
piac csak a keresletet és a kínálatot ismeri. Ha nem szelídítjük meg, em-
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berek és egész társadalmak vesznek el. A piac szociális és ökológiai ke-
retfeltételek általi megszelídítése mellett új egyensúlyt kell találni a ver-
senyképes gazdaság, a szolidaritáson alapuló szociális állam és a 
környezetvédelem között. Ez alapvetően az emberiségről és a világról al-
kotott képünket érinti. Tomas Sedlacek cseh közgazdász és egyetemi ok-
tató így fogalmaz: “A jó és a rossz közgazdaságtana” című könyvében: 
“Még mindig nem találtam meg, amire vágyom”. Úgy írja le társadalmun-
kat, hogy az nemhogy nem tudja, hogyan érhetné el az elégedettséget, 
de ez még csak nem is lenne különösebben kívánatos. Ha a gazdaság el-
veszíti a célját, akkor csak egy marad: a növekedés - egy olyan növekedés, 
amely nem ismer mást, csak önmagát, hiszen nincs célja, mint mérce. Az 
ilyen növekedés a céltalanság érzése révén értelmetlenséggel és otthon-
talansággal jár együtt. Sedlacek azt követeli, hogy ne csak a filozófusok 
és teológusok, hanem a közgazdászok is gondolják újra a kérdést: “Mit 
gondolunk, mi az ember?”.  
 
A válságból kivezető utak egyértelműen el kell távolodjanak az eddigi élet-
módunktól és üzletvitelünktől, ami nemcsak az egyéneket érint, hanem 
az emberiség jövőjét is masszívan veszélyezteti, és elválaszthatatlanul ösz-
szefügg az értelmet érintő kérdésekkel. Reinhard P. Gruber osztrák író 
“Másként gondolkodni” című, a válságról szóló polémiájában azt írja: “Az 
alternatívák előttünk vannak, soha nem mögöttünk!”. 
 
 
7. ÉPÍTŐELEM: Poszt-tényleges kor 
 
Néhány viccnek “szakálla van”. Ezeket 20-30 évvel ezelőtt mondták, és va-
lójában a legtöbb ember már ismeri a csattanót. Úgy tűnik, nem ez a hely-
zet azzal a graffitivel, amelyet 30 évvel ezelőtt találtak egy amerikai 
egyetem falán: “ Én már kialakítottam a véleményemet, kímélj meg a té-
nyektől!” (opinion/facts) állt ott angolul.  
 
A tények és a vélemények szétválasztása a 21. század elején egyre ke-
vésbé tűnik sikeresnek. Igen, akár ez is lehet az oka a Covid-járványról 
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szóló vita hevességének. És a nézetek kibékíthetetlenségének! A másik té-
nyező a nagyon divatossá vált “harci retorika”. Egyre kevésbé úgy tűnik, 
mintha arról lenne szó, hogy beszélgetést folytassunk, elismerő párbe-
szédben meghallgassuk a másik fél érveit, és ily módon még tanuljunk is 
valamit egymástól. Ehelyett szisztematikusan minden fél próbál minden 
más véleményt leértékelni, nevetségessé tenni és elítélni. A beszélgetés 
ilyen módja akadályozza a eszme- és véleménycserét. Ha a párbeszéd ke-
retében a felek nem veszik figyelembe a vélemények és a tények elkülö-
nítését, hanem mindent összekevernek, mintha egy túlméretezett “nyelvi 
húsdarálóban” lennének, akkor ez lerombolja a nyelv hídképző funkcióját 
köztünk, emberek között. Sokszor fárasztó egy baleset után tanúkat kér-
dezni arról, hogy mi történt. Egyesek azt állítják, hogy egy piros és egy 
ezüst színű autót láttak. Mások azt hiszik, hogy egy kék autót láttak. Milyen 
hasznos ilyenkor egy fénykép, amely vitathatatlanná teszi az olyan ténye-
ket, mint például az autó színét. Még ha “poszt-tényleges korunkban” 
egyre inkább az a vélemény terjed, hogy csak a lehető leghitelesebb el-
beszélés bemutatásáról van szó, a tényekhez való visszatérésnek to-
vábbra is van értelme. A valóság közös felismerése lehetővé teszi a 
tiszteletteljes párbeszédet.  
 
1952-ben Konrad Adenauer akkori német kancellár azt mondta: “Kész vol-
tam - és mindig is késznek kell lenni - arra, hogy politikai ellenfeleinktől is 
tanuljak, mert mindannyiunknak joga van bölcsebbé válni.” 
 
 
8. ÉPÍTŐELEM: Nagyító alatt 
 
A világméretű Covid-járvány rendkívüli állapota úgy hatott társadal-
munkra, mint egy nagyító: az erősségek és a gyengeségek világosan        
láthatóvá váltak. “Hogy mennyi bizalom és bizalmatlanság rejlik a kapcso-
latokban, hogy mennyi erőszak vagy gyengédség határozza meg a szűk 
térben való életet, azt ez a válság csupán kirívóan jelzi” - írja Konrad Paul 
Liessmann osztrák filozófus. 
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Manfred Prisching osztrák szociológus még egy lépéssel tovább megy, és 
az agresszió jelenlegi potenciálját a következőképpen írja le: “Nem harag 
egyik vagy másik eseményre - egyszerűen differenciálatlan harag min-
denre. A tehetetlenség miatt, a túlzott követelések miatt, a saját ered-
ménytelenség és hiányosság tapasztalata miatt. A düh Európa-szerte 
témákhoz kötődik, és antimozgalommá válik: fent és lent, vírus és válla-
latok, elit és tudomány, értelmiség és újságírók, igazság és rossz idő 
ellen!”. Sajnos úgy tűnik, ez a hangulat nem áll meg a Parlament előtt sem, 
ahol egyes felszólalások annyira tele vannak agresszióval, hogy a politi-
kának okozott általános kár messze meghaladja a “pártpolitikai apró-
pénzt”.  
 
Szerencsére egy nagyító nem válogat. Mindent felnagyít. Talán csak job-
ban oda kell néznünk. Mindannyian - és úgy tűnik, ez világszerte igaz - hi-
hetetlenül sokat tanultunk nagyon rövid idő alatt. Nem csak olyan egyedi 
kifejezéseket, mint a “lockdown” és a “pandémia”, hanem azt is, hogyan 
kell védőoltást kifejleszteni és hogyan kell működni a digitális világban. 
Mindannyian profitálni fogunk ebből a jövőben. A válság alkalmat adott 
arra, hogy sok mindenről elgondolkodjunk. A munka új formái tovább fog-
nak fejlődni, például a mobil munkavégzés. Keresztény szociális szakszer-
vezeti tagokként aktívan alakítani fogjuk ezeket a területeket. Például 
Ausztriában és más országokban már elfogadták az otthonról történő 
munkavégzés első jogi szabályozását. Vegyük a járvány kitörése utáni első 
évet lehetőségnek arra, hogy bizakodva tekintsünk a jövőbe. A düh és a 
félelem soha nem volt jó tanácsadó, de a szolidaritásban való összefogás 
viszont igen! 
 
 
9. ÉPÍTŐELEM: Jövőképes  
 
A Covid-intézkedések egész Európát uralták. Egyre hevesebb vita folyik 
arról, hogy mi a fontosabb: az egyén személyes szabadsága vagy az együt-
télés egy működő társadalom keretében? 
 

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

18



Philipp Blom német történész és filozófus a Linzi Egyetem kiadványában, 
a “Kepler Tribune”-ban megjelent interjúban a következőket mondja: “Egy-
szer egy nagyon gazdag svájciakból álló csoport előtt beszéltem, akik 
mindannyian a Svájci Nemzeti Múzeum mecénásai voltak. Megkérdeztem 
tőlük, hogy közülük ki hiszi azt, hogy ez a gazdasági rendszer, ahogy most 
van, 50 év múlva is létezhet. Egyetlen egy személy sem jelentkezett.” Ezért 
Blom egy olyan társadalom megteremtésére szólít fel, amely alkalmas a 
jövőre. A jelent így jellemzi: “Jövő nélküli társadalmakban élünk, kicsit olya-
nok vagyunk, mint egy nagy áruházban a kiárusítás közepén. Mindenki 
tudja, hogy az üzlet tönkrement, de mégis összegyűjtjük azt, amit még 
meg tudunk kaparintani. A hihető remény, a jövő képe nélküli társadalom 
belülről bomlik fel”. A Corona-vírus azonban csak az első hetekben villan-
totta fel rövid ideig a szolidaritást. Egy év elteltével a “mütend” neologiz-
mus jellemzi a fáradtság (Müdigkeit) és a düh (Wut) keverékét. Ferdinand 
Tönnies német szociológus ezt a forgatókönyvet a “fanyalgó egoisták” elő-
retörésének nevezi. Szerinte az emberek túlnyomórészt saját előnyeikre 
és fogyasztásukra orientálódnak, ezért mindenféle módot keresnek arra, 
hogy igazolják felelőtlenségüket. Cathrin Kahlweit német újságíró és pub-
licista írja: “Amikor a Covid-tagadók önelégülten vonulnak az utcákon, 
jobboldali radikálisokat bátorítanak, idegeneket veszélyeztetnek, klaszte-
reket gyártanak - és persze magukat a kórházban kezeltetik a lakosság 
költségén, akkor az önkéntes elkötelezettség és a jóakarat nem elég”. Min-
den szakszervezet segíteni akar a fenntartható társadalom építésében. A 
partnerség és a párbeszéd nélkülözhetetlen építőkövek. Mivel nem akar-
juk az egoisták társadalmát, a társadalmi kohézió a keresztény-szociális 
szakszervezetek jövőbeli életképességének kulcsa! 
 
 
10.  ÉPÍTŐELEM: Claudia  
 
“Ennyi elég. Elegem van. Belőletek és a félelmeitekből és a tekintélynek 
való engedelmességedből, a feljelentgetésből és a “megvédek másokat” 
hozzáállásból (ó, milyen nagyszerű vagyok...). Nem. Felelősségem van, 
igen, de csak magamért (és nyilván még a kiskorú gyerekeimért), az érzé-
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seimért, a gondolataimért, a szavaimért és a tetteimért. A nézőpontomért 
ÉS a LÉTEMért. Elég volt.” Ezek egy olyan kórus tagjának szavai, amely - 
mint valószínűleg sok más csoport a járvány idején - azon küzdött, hogy 
megtalálja a közös megküzdés módját. A kórus Whatsapp-csoportjában 
ezután az alábbi üzenet következett: Claudia kilépett a csoportból. 
 
Mintha ő is a kórus tagja lenne, Richard David Precht német filozófus “A 
kötelességről” című könyvében azt vizsgálta, mennyire különböző az em-
berek kötelesség- és felelősségérzete, és milyen nagy a kétértelműség 
sokak között: Hogyan látják magukat az emberek állampolgárként? Mit 
gondolnak, mihez van joguk, és mit tekintenek állampolgári kötelességük-
nek? És mit árul el a válság a társadalom állapotáról e tekintetben? A “kö-
telesség” szó ó- és középfelnémet eredetű, gondoskodás és őrzés, a 
közösségben való részvétel és szolgálat jelentésében a társadalom ma-
gasrendű javát jelöli. A kötelesség, ahogy Friedrich Nietzsche mondja, 
“mások joga hozzánk”. A kötelességtudat és a másokkal szembeni köte-
lességtudat nem egy pre-modern kor reliktuma. A kötelességhez való vi-
szony tekintetében a Covid-válság úgy jelenik meg, mint egy égő pohár. 
A biológiai kiszolgáltatottságra és a sors orvosi kontextusára visszavetítve 
viselkedésünk egzisztenciálissá válik. A vírussal szembeni minden maga-
tartásunk így már nem pusztán magánügy. Nemcsak az életetika, hanem 
az együttélés része is - és ebben a tekintetben kötelesség és a felelősség-
tudat kérdése. Hogyan erősíthetjük kötelesség- és felelősségtudatunkat? 
Ezek az olyan hozzáállások, amelyekre demokráciánknak oly nagy szük-
sége van. 
 
Izgalmas kérdések, azok számára is, akik “kivonulnak” és lázadnak az ál-
lami intézkedések ellen, hogy megvédjék az összes polgár egészségét. De 
vajon e világ Claudiái el fogják-e olvasni Prechtet? 
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11.  ÉPÍTŐELEM: Megosztott társadalom 
 
A “kötelező védőoltások bejelentésével” az osztrák szövetségi kormány, 
úgy tűnik, félretolta a mély szakadékok utolsó függönyét is. Az álláspontok 
kibékíthetetlensége és a társadalom polarizált, családokon és baráti kö-
rökön átívelő megosztottsága egy újságcikk címe szerint “elkeseredett val-
lásháborúnak” tűnik az oltottak és az oltatlanok között.  
 
“Attól, hogy egy demokratikusan megválasztott kormány olyan intézkedé-
seket hoz, amelyek egyeseknek nem tetszenek, még nem lesz diktatúra!” - 
olvasható többek között egy olvasói levelekben. Paul M. Zulehner írja: 
“Ismét a szabadságért aggódók állnak szemben az igazságért aggódókkal. 
Az intenzív osztályokon az életükért küzdő emberekkel szolidárisak azokkal 
állnak szemben, akik nem akarnak lemondani az élet, a munka és az okta-
tás szabadságáról. A gazdaság dörzsölődik az ökológia, az igazság a hamis 
hírek ellen”. Az álláspontok összeegyeztethetetlensége és a kölcsönös gya-
nakvás, hogy ki a hibás a helyzetért, nagyon gyorsan vezet erőszakhoz - 
nyelvi vagy fizikai - vagy a kapcsolatok megszakításához. Ezzel azonban élet-
ünk alapjait rengeti meg. Ebben a tekintetben a Covid-járvány sokkal több, 
mint egészségügyi válság. Egzisztenciális válság és fenyegetés az együtté-
lésünkre nézve. Keresztény szociális szakszervezeti tagokként mi is hozzá-
járulhatunk ehhez a szakszervezeti tárgyalási tapasztalatainkkal. Minden 
párbeszédhez szemtől-szemben kell állni és kölcsönös tiszteletre van szük-
ség. Nem a másik fél “elpusztítására” törekszik. Ha visszavesszük az érzel-
meket, akkor közösen kiiktathatjuk a tényeket a vitából. Heidi Kastner 
osztrák pszichiáter a következőt mondja: “Mindenkinek joga van a saját vé-
leményéhez. De nincs joga saját tényekhez!” A kompromisszum pedig nem 
vereség, hanem egy probléma bevált megoldása. 
 
Ehhez azonban készen kellene állnunk arra, hogy meggondoljuk magun-
kat, vagy ahogy Klaus Eckel osztrák kabaréművész fogalmaz: “Meg kell en-
gedni, hogy fejben máshova parkoljunk!”. Az ember akkor lepi meg 
leginkább a többieket, ha nem ismétli meg következetesen a múlt hibáit. 
De inkább vagyok bizonytalan kutató, mint stabil bolond”.  
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12.  ÉPÍTŐELEM: Kisjézus  
 
“Gloria in excelsis Deo!” - kiáltja az angyal a jászol fölött, amely 2000 éve 
a karácsony örömét jelenti szerte a világon. Vajon ma is érvényes ez a fel-
szólítás?  
 
Peter Sloterdijk német kultúratudós és publicista könyvében a kritikus fi-
lozófus szemszögéből akarja “szóra bírni” az eget. Leírja a vallások jelen-
legi zűrzavarát a modernitásban. A 19. század közepén, mondja, a jelen 
megértésének kapuja résnyire megnyílt, amikor két motívum bontakozott 
ki: a vallási alkony és a társadalmi kohézió forradalom utáni alkonya. Míg 
a felvilágosodásig a kereszténység az európai kultúra meghatározó része 
volt, addig a jelenben először jelenik meg denacionalizálva és depoliti-
zálva, azaz szabadon. “A vallás fiatal szabadságának biztos jele a vallás 
meglepő, felemelő, botrányos haszontalansága; fölösleges, mint a zene; 
de: zene nélkül az élet tévedés lenne” - írja Sloterdijk. Minden ember maga 
dönti el, hogy a Föld nevű bolygón töltött 30 000 napját a véletlen műve-
inek köszönhetően éli-e meg, hogy aztán eltűnjön a semmibe, vagy pedig 
Isten kezében biztonságban tudja magát. Szinte úgy tűnik, mintha a 
Covid-járvány azt is feltárta volna, hogy milyen mértékben omladozik az 
a szolidáris összetartás, amely a zsidó-keresztény hagyomány 10 paran-
csolatát az európai kultúra alapjaként értelmezte. De: “Senki sem ment-
heti meg magát egyedül!” - hívja fel a figyelmünket Ferenc pápa. Ezért 
nem csak azt kell megkérdeznünk, hogy “ki vagy mi releváns a rendszer 
számára, hanem azt is, hogy mi releváns az emberek számára, releváns 
az élet és releváns a létezés számára”, ahogyan azt Paul M. Zulehner az 
EZA 2021-es bécsi Start Szemináriumán tartott előadásában kifejtette. 
 
Bár Helena Dalli uniós biztos azt javasolta, hogy a karácsonyi ünnepek 
helyett inkább az ünnepek idejét mondjuk, mi, keresztényszociális szak-
szervezetek, a karácsonyt arra szeretnénk használni, hogy értékrendünket 
kiemeljük. Bár a Covid-járvány komoly zűrzavarba sodorta Európát, mi re-
ménykedve és bizakodva szeretnénk a következő év elé nézni. Az angyalok 
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hívása kísérjen bennünket: “Dicsőség a magasságban Istennek és békes-
ség az embereknek a földön! 
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2. szakasz: ÍTÉLNI 

 
Joseph Cardijn háromlépcsős megközelítését követve ÍTÉLNI a következőt 
jelenti: A keresztény-szociális szakszervezetek és a munkavállalók képvi-
selői számára nem elégséges csupán siránkozni és értelmezni a szegé-
nyek és hátrányos helyzetűek nyomorúságos helyzetét. Feladatuk minél 
inkább az, hogy ítéletet alkossanak az uralkodó igazságtalanságról. A 
német nyelvben van egy mondás: “Minden elmélet szürke!”. De hozzáte-
hetjük: “Az elmélet nélküli gyakorlat szürkés!” Ezért van szükség egy szi-
lárd iránymutatásra.  
 
Az elemzés első része után, amely a 21. század néhány kihívását írta le, 
és arra hívott fel, hogy nézzünk alaposan körül, a második rész a tájéko-
zódásról szól, mint ahogyan azt egy iránytű vagy egy világítótorony bizto-
sítja. Az egyházak már régen nem rendelkeznek monopóliummal, ha 
értékekről és erkölcsről van szó, de egy olyan korban, amikor szinte min-
den mozgásban van, az iránytű és a világítótorony nagyon hasznos, sőt 
néha életmentő eszközök lehetnek. Az alábbi építőkockák a világméretű 
Covid-járvány mentén, úgymond “társadalmi tanítás útitervként”, a “ke-
resztény társadalmi tanítás” hét irányzatát írják le. 
 
 

13.  ÉPÍTŐELEM:  
Mit értünk “keresztény társadalmi tanítás” alatt? 

 
Az emberi méltóságért és szabadságért folytatott küzdelem végigfut a    
világtörténelmen keresztül. Ez állt a munkások szabadságharcának kö-
zéppontjában az ipari forradalom kezdetén. A 21. században, a poszt-
indusztriális társadalomban is újra és újra ki kell mondani az élet minden 
területét átfogó ökonómiával fenyegető veszély ellen: “Emberi lények va-
gyunk, elidegeníthetetlen jogokkal, nem pedig önkényesen rendelkezésre 
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álló emberi tőke!”. A keresztény szociális szakszervezetek számára a ke-
resztény társadalmi tanítás szilárd értékalapot biztosít. A keresztény tár-
sadalmi tanítás legfőbb elve szerint “az embernek kell lennie minden 
társadalmi intézmény hordozójának, létrehozójának és céljának”. A szo-
ciális tanítás alábbi hét alapelve világos iránytűt nyújt szakszervezeti mun-
kánkhoz ma és a jövő változó világában: 
 
     •   AZ EMBEREK PRIORITÁSA: Egy olyan világ, amelyben minden em-

beri lényt “teljes műalkotásnak” tekintünk, személyes méltósággal 
és elidegeníthetetlen jogokkal. 

 
     •   KÖZÖSSÉGI JÓLÉT: Olyan társadalom, amely a közjóra épül, és le-

hetővé teszi mindenki számára, hogy megvalósítsa emberi mivoltát. 
 
     •   ÁLTALÁNOS JÓTÉTELEK MEGHATÁROZÁSA: A lehető legigazságo-

sabb elosztásra való törekvés, mert a Föld minden emberé. 
 
     •   SZUBSZIDIARITÁS: A kis egységek, például a családok és a közös-

ségek szubszidiáriusabb megerősítése és kevesebb centralizmus. 
 
     •   RÉSZVÉTEL ÉS DEMOKRÁCIA: Egy olyan demokrácia virágzása, 

amelyben a polgárok aktívan részt vesznek. 
 
     •   SZOLIDARITÁS: Gyakorlatban megélt szolidaritás, amelyben az em-

berek “kölcsönös felelősséggel” kiállnak egymásért. 
 
     •   FENNTARTHATÓSÁG: A fenntarthatóság civilizációja, amely egyen-

súlyban van a gazdasági verseny, a szociális védelem és a megélhe-
tés megőrzése között. 

 
A keresztény-szociális szakszervezetek azt akarják, hogy az embereket ne 
csak a munkaerejükre redukálják, és ne csak dolgozó fogyasztóként te-
kintsenek rájuk. A “proletariátus diktatúrájának” eszméjével szemben vi-

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

25



lágnézetünkben az emberi méltóságot helyezzük előtérbe. Keresztény tár-
sadalmi értékeink jelentik a legjobb alapot az igazságos szakszervezeti 
politikához. 
 
 
14.  ÉPÍTŐELEM: A “szociális kérdés” 
 
A kereszténység elképzelhetetlen az emberszeretet nélkül. Például szá-
mos keresztény vallási közösség alapítása óta a szegények, a gyengék és 
a betegek különleges támogatásának szenteli magát. Számos kórház, is-
kola és nem utolsósorban a “kolostori leves” évszázadokon át a keresztény 
egyházak szociális elkötelezettségének kifejeződése volt. Amikor az ipari 
forradalom okozta változások következtében a gyárakban dolgozó mun-
kások sorsa a legfontosabb szociális kérdéssé vált, XIII. Leó pápa 1891 
májusában kiadta az első szociális enciklikát, a “Rerum novarum”-ot. Az 
ebben az enciklikában lefektetett keresztény szociális tanítás ma is a ke-
resztény szociális szakszervezetek és munkásszervezetek értékrendjének 
alapja. 
 
A 19. században, a gőzgép és az első gyárak feltalálásával megkezdődött 
az “1. ipari forradalom”. A paraszti és kézműves társadalomból az ipari 
társadalomba való drámai átmenet elszegényedő és kizsákmányolt gyári 
munkások millióit hozta magával, és megrázkódtatásokat és igazságta-
lanságokat okozott. Az éhezés, a szegénység és a munkások kizsákmá-
nyolása vált a legfontosabb “társadalmi kérdéssé”, amelyre különböző 
válaszok születtek: 
 
     •   Szocializmus: Karl Marx eszméit követve az osztályharc jelent meg 

az uralkodó igazságtalanság elleni küzdelem legfontosabb módsze-
reként. A szocializmus célja az volt, hogy forradalmakkal megaka-
dályozza a további kizsákmányolást, és több igazságosságért 
küzdjön. 
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     •   Liberalizmus: A liberális válasz a társadalmi nyomor kihívására az 
volt, hogy az “egyén szabadságát” hangsúlyozta, és nem tűrte a gaz-
dasági és szociális ügyekbe való beavatkozást. Adam Smith szerint 
egy “láthatatlan kéz” szabályozza a piacot. 

 
     •   Keresztény-társadalmi válasz: A keresztény-társadalmi válasz az első 

szociális enciklikán, a “Rerum Novarum”-n (1891) alapszik. Míg a szo-
cializmus forradalmi módon mindent ellenőrizni akart, a liberaliz-
mus pedig “mindent hagyni akart”, addig a keresztény társadalmi 
tanítás a társadalmi egyensúlytalanságok áthidalását akarja meg-
teremteni az általános érvényű értékszemlélet révén. 

 
Keresztény-szociális szakszervezetekként értékorientált politikát alakítunk 
ki. Szolidáris társadalmat építünk, a partnerség és a párbeszéd mellett ál-
lunk ki! 
 
 
15.  ÉPÍTŐELEM: Párbeszéd 
 
Munkánk preferált - bár nem kizárólagos - módszere a “társadalmi pár-
beszéd”. Ez ma már az EU-Szerződésekben is szerepel, és a “Szociális 
jogok európai pillére” is hangsúlyozza. 
 
Sajnos 2022 tavaszán ismét kifejezetten meg kell említenünk minden pár-
beszéd alapfeltételét: Béke! 
 
Ezért a lehető leghatározottabban elítélünk minden háborút. A katonai 
erődemonstrációk és a fegyveres erő alkalmazása halált és nyomort ered-
ményez. Napjaink globális problémáit csak közösen tudjuk megoldani. 
Ehhez a népek európai és világméretű együttműködésére van szükség 
minden problémás ponton. A háború nem megoldás! 
 
A kirekesztési tendencia ellensúlyozására párbeszédet kell folytatnunk. 
Ez magában foglalja a szabályokat, amelyeket röviden megemlítünk: 
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     •   Beszélgetési hajlandóság: Ahol az emberek beszélgetnek egymással, 
ott élet van. Azok, akik nem keresik a párbeszédet, sőt megtagadják 
a beszélgetést, kitérnek a párbeszéd elől, és hozzájárulnak a konflik-
tus eszkalálódásához. 

 
     •   Az érzékelés nehézségeinek meglátása: Ha két ember - vagy két    

tárgyaló fél - ugyanazt a dolgot látja, annak nem feltétlenül kell azo-
nosnak lennie. Egészen másképp is érzékelhették volna, vagy egy-
szerűen félreérthették.  

 
     •   A párbeszéd, mint megfelelő segédeszköz: A konfliktusokban külön-

böző érdekek és vélemények kerülnek kifejezésre. A konfliktusok le-
bonyolításának módja a meghatározó szempont. 

 
     •   A párbeszédből kiderül valami: mindig arról van szó, hogy szemtől 

szembe találkozunk, és elfogadjuk a különböző nézőpontokat. 
 
     •   A párbeszéd magában foglalja a megbékélést: ez egy szinte elfele-

dett fogalom, amely több mint kompromisszum vagy érdekegyezte-
tés. Nem is arról szól, hogy átvegyük a másik véleményét. Sokkal 
inkább arról szól, hogy élni és élni hagyni.  

 
Az egész keresztény társadalmi tanítás nem valósulhatna meg, ha nem 
az emberből indulnánk ki. Ha nem hangsúlyoznánk az ő elidegeníthetet-
len méltóságát, és nem állnánk ellen az “emberi tőke” kifejezésnek. Ha 
nem emlékezünk arra, hogy a párbeszédben az emberek egymás sze-
mébe néznek, komolyan veszik egymást, és nemcsak keresik, hanem fo-
lyamatosan gyakorolják a konfliktusok erőszakmentes megoldásának 
módját. Így a “társadalmi párbeszéd” természetesen nem az egyetlen - de 
előnyben részesített - eszköze a keresztény társadalmi tanításnak. 
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16.  ÉPÍTŐELEM:  
TÁRSADALMI TANÍTÁS ÚTITERVE - BEVEZETÉS 
 
 
2020 tavasza különleges helyet foglal majd el a történelemkönyvekben, 
ez már biztosnak tűnik. A Corona-vírus, amely ellen megjelenése után 
azonnal nem volt gyógyszer vagy védőoltás, a világ nagy részén megbéní-
totta a közéletet. Több ezer ember halt meg az egyes európai országok-
ban. Az osztrák szövetségi kormány például 2020 tavaszán “ Lockdown-al” 
reagált, és mivel a lakosság - a szociális partnerek példaértékű bevonásá-
val - minden zárlatot és intézkedést támogatott, sikerült megakadályozni 
egy rosszabb végkimenetelt. De hetekig álltak az üzletek, zárva voltak az 
iskolák, az emberek pedig mozgásszabadságuk korlátozásától és látoga-
tási tilalmaktól szenvedtek. A mintegy 8,9 millió lakosú Ausztriában több 
mint egymillióan dolgoztak rövidített munkaidőben, és mintegy 600 ezren 
voltak munkanélküliek. A gazdasági kutatók ritkán tapasztalható egyetér-
tésben a második világháború utáni legnagyobb válságról beszéltek. A 
leglelkesebb kívánság tehát ez lehetne: A legjobb lenne, ha mielőbb “visz-
szatérnének”, hogy a gazdaság talpra álljon, a diákok bepótolják az elmu-
lasztott anyagot, és hamarosan minden visszatérjen a régi kerékvágásba! 
 
De állj! Tényleg ezt akarjuk? Egy gyors és hangos életet? Vagy helyeseb-
ben: egyre gyorsabb és gyorsabb, egyre hangosabb és hangosabb életet? 
És így visszatérni ahhoz az élethez, amit eddig “normálisnak” neveztünk? 
Vagy vállaljuk a kockázatot, hogy egy olyan “menetrenddel” indulunk, 
amely olyan állomásokat is ismer, amelyek elgondolkodtatásra hívnak fel 
bennünket: Fedezzük fel a jó dolgokat, amelyek csak a nehéz időkben iga-
zolódnak be. És ugyanakkor felfedezünk olyan dolgokat is, amelyek eddig 
nélkülözhetetlennek tűntek, és egyáltalán nem hiányoznak.  
 
Velencében az első 2020-as Lockdown  alkalmával ismét halak úsztak a 
csatornákban, a Boszporuszon olajszállító hajók helyett delfineket lehe-
tett látni, és a kék eget nem szelték át repülőgépek - mind a lehetséges 
változás jelei. Ha tehát nem akarunk “automatikusan” visszatérni a régi 
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mintákhoz, akkor szükség lesz egy közös elmélkedésre az “Ami jobb 
marad!” – módra – így szól a német Maybebop acappella együttes négy 
énekesének egyik dalának címe. Ha a lényegre gondolunk, akkor azok az 
értékek, amelyeket mi, keresztény szociális szakszervezeti tagok a “Ke-
resztény Szociális Tanításból” merítünk, hasznos állomások lehetnek az 
“új normalitás” felé vezető úton: Olyan értékek, amelyek valóban számí-
tanak! 
 
 
17.  ÉPÍTŐELEM: AZ EMBEREK PRIORITÁSA 
 
Egy olyan világ, amelyben minden emberi lényt “teljes műalkotás-
nak” tekintünk, személyes méltósággal és elidegeníthetetlen jogok-
kal. 
 
Mintegy 100 évvel ezelőtt Joseph Cardijn a Keresztény Munkásifjúsági 
Mozgalom (KMM-JOC) megalapításával kezdte bátorítani a tanoncokat és 
a gyári munkásokat, és ezt kiáltotta nekik: “Minden fiatal munkás többet 
ér, mint a világ összes aranya!”. Sajnos az európai történelem a múlt szá-
zadban két szörnyű világháborút élt meg, majd a kontinens megosztott-
ságát a “vasfüggöny” által, amely csak 1989-ben hullott le. Ez megosztotta 
Európát azokra az emberekre, akiknek szerencséjük volt, hogy a szabad 
Nyugaton élhettek, és a “keleti blokkban” élőkre, akiket a kommunista dik-
tatúrák évtizedeken keresztül megfosztottak életesélyeiktől. A berlini fal 
leomlása óta azonban egyre több olyan hang hallatszik, amely azt állítja, 
hogy a “valódi létező szocializmus” nélkül a kapitalizmus egy olyan for-
mája érvényesült világszerte, így Európában is, amely csak a profitmaxi-
malizálással foglalkozott. De láss csodát: A Corona-vírussal egészen 
másképp alakultak a dolgok! Az EU számos kormánya meghúzta a vész-
féket a nemzeti költségvetésekben addig uralkodó megszorító programo-
kon, így biztosítva “elsőbbséget” az embereknek!  
 
Természetesen ez nem érvényteleníti a gazdaság szabályait, és a jövőben 
is szükségünk lesz kiegyensúlyozott költségvetésre és rendezett állam-

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

30



háztartásra, de amikor az EU pénzügyminiszterei szó szerint azt mondják: 
“Bármi áron” - mert az emberek egészsége és (túl)élése elsőbbséget élvez, 
akkor a társadalmi tanításnak ezt az első állomását nemcsak elértük, 
hanem meg is valósítottuk. Azoknak pedig, akik már megint kritizálni kez-
dik azokat a költségeket, amelyeket ez a következetes álláspont okoz, 
hadd mondjam el: vannak olyan területek, amelyeket nem szabad alá-
vetni a gazdaság mindenütt jelenlévő költség-haszon számításának, ame-
lyet ki kell hagyni ebből a “számításból”.  
 
Ennek ékes példája a vasárnap, amely hetente emlékeztet bennünket 
arra, hogy megengedhetetlen az a kérdés, hogy mennyibe kerül, ha egy 
adott napon nem dolgozunk. Ha sikerül megmenteni a vasárnapot az “új 
normalitásba”, mint olyan napot, amely más értékeket képvisel, mint azok, 
amelyek a pulton keresztül cserélnek gazdát, akkor valami döntő dolog 
sikerült az “összművészeti alkotás, az ember” számára!  
 
 
18.  ÉPÍTŐELEM: KÖZJÓ 
 
Egy olyan társadalom, amely a közjóra épít, és lehetővé teszi, hogy 
mindenki megvalósítsa emberi mivoltát. 
 
“Ne azt kérdezd, mit tehet érted az országod - azt kérdezd, mit tehetsz te 
az országodért” - ez egy gyakran idézett mondat John F. Kennedy amerikai 
elnök 1961-es beiktatási beszédéből. A Covid-válság hirtelen a személyes 
szabadságjogok és az önérdekek gyakorlása, valamint polgártársaink és 
az ország egészének érdekei közötti feszültségbe sodort bennünket. Ter-
mészetesen minden ember méltósága, egysége és egyenlősége magában 
foglalja az egészségét is. Az uniós államokban úgy döntöttünk, hogy ide-
iglenesen lemondunk a személyes szabadságjogokról az egészség vé-
delme érdekében, különösen azoknak az embereknek a védelme 
érdekében, akiket a vírusfertőzés különösen veszélyeztetne a már meg-
lévő megbetegedéseik vagy idős koruk miatt.  
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Sok kormány 2020 tavaszán ezt az utat jelölte ki, a lakosság nagymérték-
ben támogatta, és ezzel felelősséget vállalt a közjóért. Ez annál is inkább 
figyelemre méltó, mert a 21. század és a “digitális korszak” kezdetén sok 
országban fennáll az értelem- és valóságvesztés veszélye. Úgy tűnt, hogy 
a digitalizáció inkább egy olyan életmódot erősít, amely kényelemből,     
közömbösségből és komolytalanságból nem akarja többé elismerni a     
felelősséget. De a globális kihívásokkal szemben, amelyek a globalizáció, 
a digitalizáció, az éghajlatváltozás és a demográfiai változások, nem lesz 
elég egy gomb, amely azt mondja: “Kattints ide, hogy megmentsd a          
világot!”. A válság emlékeztetett minket arra, hogy a felelősségvállalás ké-
nyelmetlen, és hogy gyakran kockázatosnak tűnik elhagyni a “komfortzó-
nánkat”. 
 
A Corona-vírus nyaktörő sebességgel terjedt világszerte; a közjóra is gon-
dolni kell, és azt is világszerte terjeszteni kell, és egyfajta humánus globa-
lizációra kell törekedni. Az egyetemes közjó megteremtéséhez, az egyes 
országok történelmi és kulturális sajátosságait tiszteletben tartva és meg-
őrizve, ismét egy magasabb fokú nemzetközi rendre és az államok közötti 
stabilabb kapcsolatokra lesz szükség az “új normalitásban”. Az alapgon-
dolat itt Kennedy fent említett beiktatási beszédének egy másik mondata 
lehetne: “Ha egy szabad társadalom nem tud segíteni a sok szegényen, 
nem tudja megmenteni a kevés gazdagot sem”. 
 
 
19.  ÉPÍTŐELEM: IGAZSÁGOS ELOSZTÁS 
 
A lehető legigazságosabb elosztásra való törekvés, mert a föld min-
den emberért van. 
 
Mahatma Gandhi híres idézete, miszerint “A világon mindenkinek van elég 
a szükségleteire, de nem mindenkinek a kapzsiságára”, a Corona-válság-
ban bebizonyította időtálló érvényességét. Valójában Földünk “javainak 
általános rendeltetése” a társadalmi tanítás egyik jellemző elveként is-
mert. Minden embernek lehetőséget kell kapnia arra, hogy a fejlődéséhez 
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szükséges javakat felhasználhassa. Ilyen például a természeti és emberi 
környezet, az iható víz, a tiszta levegő, de az információhoz, a tudáshoz 
és az oktatáshoz való hozzáférés is.  
 
Európában legalább két szinten feláldoztuk az áruk igazságos elosztását 
a félelem és a kapzsiság javára a “Covid-vészhelyzet” alatt: sok polgár 
“gyűjtögető vásárlásai” és az egyes kormányok “exporttilalmai” révén. 
Azoknak az államoknak, mint például Franciaország és Németország, 
amelyek kiviteli tilalmat rendeltek el az egészségügyi cikkekre (védőruhák, 
maszkok stb.), fel kell tenniük maguknak a kérdést, hogy ez hogyan indo-
kolható. A 21. század elején és az EU tagállamai között a német egészség 
és a német élet valóban védendőbb, mint a határ túloldalán lévő élet, azaz 
a lengyel, cseh vagy osztrák élet? És ha az üres polcokra gondolunk, mert 
a félelem és a kapzsiság keverékében konzerveket, lisztet és WC-papírt 
halmoztak fel túlcsorduló bevásárlókocsikban, akkor már csak a szégyen 
marad e leleplező magatartás miatt.  
 
A szociális tanítás éppen az ellenkezőjére szólít fel bennünket, nevezete-
sen arra, hogy ne feledkezzünk meg embertársainkról - és itt különösen 
a szegényekről. Nagy Gergely pápa így ír erről: “Mert amikor a rászoruló-
kat ellátjuk a szükséges dolgokkal, akkor visszaadjuk nekik azt, ami az 
övék, és nem azt adjuk oda, ami a miénk. Megváltjuk azt, amivel az igaz-
ságosságnak tartozunk, ahelyett, hogy irgalmassági művet végeznénk”. 
Még a legnagyobb válságban sem jó tanácsadó a félelem. Az “új normális” 
érdekében a kölcsönös bizalmon alapuló magatartást kell gyakorolnunk. 
Ez magában foglalja a megállapodások betartását, az egymásra való tá-
maszkodást és azt, hogy ne veszítsük szem elől a legszegényebbeket. A 
2020 májusában elhunyt Johann Weber, a Graz-Seckau egyházmegye 
emeritus osztrák püspöke példát adott prédikációjának utolsó mondatá-
val: “A bizalomnak nagyobb a kitartása, mint a félelemnek!”. 
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20.  ÉPÍTŐELEM: SZUBSZIDIARITÁS 
 
A kis egységek, például a családok és a közösségek szubszidiárisabb 
megerősítése és kevesebb centralizmus. 
 
Bármennyire is nehézkesnek és idegenül hangzik a “szubszidiaritás” szó, 
mégis nagyon is lényegretörő. A “segítő támogatás” (a latin “subsidium” - 
segítség - szóból ered) az önsegélyezéshez nyújtott segítség, és mindig 
két oldalt ismer: Egyrészt mindazt, amit a kisebb egységek, például a csa-
ládok és a közösségek maguk hoznak létre, semmiképpen sem szabad el-
venni tőlük. Másrészt a nagyobb egységek, például az államok vagy az EU 
feladata és kötelessége, hogy segítséget nyújtson ott, ahol a “kicsik” túl-
terheltek. Ez a társadalmi rendünk szempontjából elengedhetetlen egyen-
súlyozás. Egy olyan társadalmi rend, amelynek folyamatosan küzdenie 
kell a túlzott centralizmus veszélye ellen, ugyanakkor nem tagadhatja meg 
olyan segítséget, amire szüksége van.  
 
2020 tavaszán a Corona-válságban mindkét oldal megjelent: sok család-
ban olyan tulajdonságok kerültek felszínre, amelyek addig szinte fele-
désbe merültek. Sok energiával és kreativitással minden nap újra 
feltalálták a “ Homeschooling-ot” a gyerekek számára, gyakran az irodai 
munka “ Homeoffice” való áthelyezése és az összes házimunka elvégzése 
mellett. A szomszédok is közelebb kerültek egymáshoz, felelősséget vál-
laltak egymásért, és sokkal többet törődtek az egyedül és magányosan 
élő embertársaikkal. Bármilyen meglepőek és pozitívak is voltak ezek a 
magatartásformák, a válság ugyanakkor kíméletlenül leleplezte az EU 
gyengeségeit. A vírus terjedése nem fűnyíróként szelte át egész Európát, 
hanem egyes régiókat - több ezer halálesettel - tömegesen súlytott, má-
sokat pedig csak nagyon enyhén érintett. Itt egy azonnali “tűzoltó akcióra” 
lett volna szükség, amelyben a kevésbé érintett régiókból orvosok, ápolók 
és orvosi ellátmány érkeznek a “villogó lámpákkal” a “forró pontokra”, 
hogy közös erővel úrrá lehessenek a válságon. Ehelyett úgy tűnik, hogy 
az EU valamennyi tagállama kiszorította az “Unió” szót a tudatából, és 
saját programjait hajtotta végre a nemzeti határokon belül. 
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Ezekből a tapasztalatok nyilvánvalóan rámutatnak arra, hogy mit kell más-
képp és jobban csinálnunk az “új normális” helyzetben: Szomszédaink a 
Covid után is magányosak lesznek, drága családjainknak szeretetre van 
szükségük az élethez, az EU-nak pedig reformokra! 
 
 
21.  ÉPÍTŐELEM: ÉLŐ DEMOKRÁCIA 
 
A demokrácia virágzása, amelyben a polgárok aktívan részt vesznek. 
 
“Különös gondot jelent számunkra az összekapcsoltság európai dimenzi-
ója. Ahelyett, hogy az EU-tagság 25 éves fennállását és ezzel együtt a 
schengeni térségben való találkozás nagyobb szabadságát ünnepeltük 
volna, zárt határokat néztünk. A világjárvány elleni küzdelem ismét meg-
mutatja, mennyire fontos és egyben törékeny is a közös Európánk” - írják 
az osztrák püspökök a 2020 nyarán “szellemileg megújult normalitásért” 
szóló pásztori igében. A demokrácia a polgárok aktív társfelelősségével 
áll és bukik, egyénekként, de társadalmi csoportokként, például politikai 
pártokként is. Ezért az egyik fő feladata egy önfelelős, szabad társadalom-
nak, és különösen egy keresztény-szociális szakszervezeti mozgalomnak, 
a demokratikus tudatformálás. A Covid-válság rávilágított arra, hogy 
mennyire tarthatatlan az EU-ban a szerződésekkel látszólag biztosított 
“közös”, mert - szinte reflexszerűen - felemelték a nemzetállamok határait.  
 
Ez annál is inkább meglepő, mert a 21. század elején a nemzetállamok 
egyre inkább megkérdőjeleződnek: Egyrészt azért, mert az olyan globális 
kihívásokat, mint az éghajlati válság, nem lehet egyes nemzetállamok által 
leküzdeni, hanem kontinentális, ha nem globális megoldásokat igényel-
nek, másrészt pedig azért, mert a digitális “platformok” - szintén globáli-
san ható - új függőségek révén a korábbi állami polgárokat felhasználókká 
és “követőkké” teszik, akik, ahogy Christoph Türcke német filozófus írja, 
“hű digitális követői egy új globális törzsi társadalom felé haladó mozga-
lomnak”. Számos összeesküvés-elmélet is rohamos sebességgel terjedt 
az interneten keresztül. 
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A demokrácia megerősítése az EU-ban még 75 évvel a második világhá-
ború befejezése után is hatalmas feladat, és Dr. Wolfgang Schüssel volt 
osztrák kancellár követelése érthető: “Nagyobb léptékben kell gondolkod-
nunk Európában!”. Ha biztosítani akarjuk a demokrácia virágzását egy “új 
normalitásban”, akkor nem szabad hagynunk, hogy az EU a biztosok pro-
jektjévé fajuljon, hanem aktív állampolgárokként szenvedélyes együtt-
működésre kell vállalkoznunk a nacionalista kisállamiság ellen. Nem több 
vagy kevesebb EU-ról van szó, hanem egy jobb EU-ról! 
 
 
22.  ÉPÍTŐELEM: SZOLIDARITÁS 
 
Megélt szolidaritás, amikor az emberek kiállnak egymásért a “köl-
csönös felelősségvállalás” jegyében. 
 
A “A vírus előtt mindenki egyenlő!” mondat könnyen kimondható, mondta 
Paul M. Zulehner a “ Weizi pünkösdi látomás” egy nagyszabású összejö-
vetelén, 2020 júniusában, hogy aztán így folytassa: “A vírus előtt mindenki 
egyenlő. De a vírus nem mindenkit sújt egyformán!” Az USA-ban a feke-
téket jobban sújtja, mint a fehéreket. A gazdag Európa sokkal jobban tud 
segíteni magán, mint a gazdaságilag gyengébb Ecuador. Kim Dzsong Un 
észak-koreai diktátor pedig felszállhat a privát luxusvonatára, és elmehet 
egy védett tengerparti üdülőhelyre. De a menekülttáborokban összezsú-
folt embereknek nincsenek ilyen lehetőségeik. A Corona-vírus kendőzet-
lenül leleplezi az “Egy világ” uralkodó igazságtalanságait. 
 
A szolidaritásra itt, mint egyetemes érvényű személyes hozzáállásra, 
ugyanakkor mint a társadalom szerkezeti elvére is szükség van, amely ne-
vében az emberek “kölcsönös felelősséggel” kiállnak egymásért. Szolida-
ritás, amely arra ösztönzi az embereket, hogy kiálljanak azokért, akiket a 
vírus jobban érint, mint másokat. Tekintettel arra, hogy a globalizáció már 
régóta úgy tett minket szomszédokká, hogy nem ismerjük egymást, és 
nem vállalunk felelősséget egymásért, a szolidaritásnak ez a felfogása 
nem egy szociálisan romantikus lehetőség, hanem egy alternatíva nélküli 
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túlélési stratégia. Vagy a világméretű hálózatosodás tényleg a “Youtube-
ra és a Youpornra” korlátozódna?  
 
A szolidaritás magában foglalja a mások élete és jóléte iránti határozott 
érdeklődést és tényleges elkötelezettséget. A békét teremtő igazságossá-
got képviseli. Ahogy a 85. zsoltár mondja: “Az igazságosság és a béke csó-
kolja egymást”. Ez igaz ránk és minden politikusra: Ahelyett, hogy a 
“vasárnapi beszédekben” állandóan a szolidaritásra hivatkozunk, konkrét 
lépéseket kell tenni a nagyobb igazságosság érdekében - csak így növe-
kedhet a szolidaritás. Az “új normalitásban” magunk mögött kell hagy-
nunk a Corona-fertőzést, hogy megfertőződhessünk a “szolidaritás 
járványával”, ahogy Paul M. Zulehner követeli. Ez nem homályos szánal-
mat vagy felszínes érzelmeket jelent a sok szenvedés felett, hanem szilárd 
és állandó elszántságot, hozzáállást. Matthias Strolz egykori osztrák poli-
tikus egyik könyvében írja: “Az utolsó szabadság, ami mindig megmarad 
számunkra, az a körülményekhez való hozzáállásunk”. 
 
 
23.  ÉPÍTŐELEM: FENNTARTHATÓSÁG 
 
A fenntarthatóság civilizációja, amely egyensúlyban van a gazdasági 
verseny, a szociális védelem és a megélhetés megőrzése között. 
 
“A fenntartható változás dinamikájának megteremtéséhez szükséges öko-
lógiai megtérés egyben közösségi megtérés is” - írja Ferenc pápa a “Lau-
dato si” enciklikában. Még mielőtt a globális Covid-válság “lélegzetvételre” 
kényszerített volna mindannyiunkat, a Greta Thunberg által alapított “Fri-
days for Future” mozgalomnak köszönhetően az elpusztult folyók, az 
Amazonas kiirtott erdei, a világtengerek pusztító szennyezése, a sarki jég-
sapkák olvadása, a viharok és árvizek és minden más klímakatasztrófa a 
figyelem középpontjába került.  
 
Egyértelmű, hogy az emberiség generációk óta a legnagyobb kihívással 
néz szembe az éghajlati válság tekintetében. Élőhelyünk, “közös ott-
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honunk”, ahogy Ferenc pápa nevezi, a bioszféránk, az összeomlás szélén 
áll. Ha a dolgok így folytatódnak, bolygónk nem sokáig fog kitartani, nem 
lesz jövőnk. A Covid-válság következményeiről szóló könyvben a három 
orvos - Rudolf Likar, Georg Pinter és Herbert Janig - Karintiából, egy dél-
ausztriai régióból, így írta le azt az útelágazást, amely előtt állunk: “Az 
ember eldöntheti, hogy megérdemli-e ezt a világot és visszatér-e, vagy 
jobb, ha óriási sóhajjal búcsút mond ennek a bolygónak, hogy az egysej-
tűek elkezdhessék elölről az élet nagy kísérletét”. Ha az emberiség jövőjét 
valóban masszívan veszélyezteti élet- és gazdálkodási módunk, akkor az 
élet társadalmi ismereteibe való bevezetés, a szocializáció nem az egyén 
emberré válását és a társadalom jövőjét jelenti, hanem éppen az ellen-
kezőjét. Paul M. Zulehner mondta egyszer az emberi társadalom akut 
helyzetére tekintettel: “Amire szükség van, az az új életmintákhoz való 
hozzáférés megnyitása. Abban a reményben, hogy megváltoztathatjuk a 
társadalmat, hogy újra legyen jövője”.  
 
Az “új normalitásban” fel kell gyorsítanunk a világméretű “ökoszociális pi-
acgazdaság” felé, amely új egyensúlyt keres és talál a - minden piacgaz-
daságban megvalósuló - tisztességes verseny , a jóléti állam igazságos 
szabályozási kerete és a környezet létfontosságú védelme között. Csak 
így juthatunk el a “túlkizsákmányolás civilizációjából” a “fenntarthatóság 
civilizációjába”!  
 
 

24.  ÉPÍTŐELEM:  
A TÁRSADALMI TANÍTÁS ÚTITERVE - KÖVETKEZTETÉS 

 
A “Keresztény társadalmi tanítás” értékei 2020 tavaszán elgondolkodásra 
hívtak fel bennünket. Még ha úgy tűnik is, hogy “teljes testünkkel” a piaci 
rendszerben vagyunk, feltehetjük a kérdést, hogy hová akarunk menni a 
szívünkkel és az eszünkkel. Ebben az összefüggésben a szociális tanítás 
értékes iránymutatásokat kínál egy “új normalitás” számára - a válságok 
kezelése alatt és után.  
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EMBERI PRIORITÁS: Meg kell őriznünk azokat a területeket, amelyeket 
nem szabad a gazdaság költség-haszon számítása alapján figyelembe 
vennünk, mert az emberi méltóság forog kockán. Erre példa a vasárnap 
ajándéka. 
 
KÖZJÓ: A globalizációnak nem szabad kizárólag a gazdasági követelmé-
nyekre irányulnia, hanem egyetemes közjót kell teremtenie. Ehhez nem-
zetközi szabályozási keretekre van szükség. 
 
IGAZSÁGOS ELOSZTÁS: Minden embernek lehetőséget kell kapnia arra, 
hogy élvezhesse a föld által kínált, az élethez szükséges javakat. Ez meg-
követeli a félelem és a kapzsiság megfékezését, valamint a kölcsönös bi-
zalom kialakítását. 
 
SZUBSZIDIARITÁS: A válság alatt sok családban nagyszerű dolgok történ-
tek. A jövőre nézve a családok számára biztosítani kell a gazdasági, szoci-
ális és kulturális életteret. És társadalmi egyensúlyra van szükség. 
 
ÉLŐ DEMOKRÁCIA: Az EU-ban a demokrácia megerősítése érdekében 
nem szabad hagynunk, hogy az EU a biztosok projektjévé silányuljon, 
hanem aktív állampolgárokként kell politizálnunk. 
 
SZOLIDARITÁS: A világméretű világjárványt, amely teljesen eltérő módon 
érintette az embereket és feltárta az igazságtalanságot, egy “szolidaritás 
világjárványának” kell követnie, hogy a szolidaritás igazságos alapokon 
növekedni tudjon. 
 
FENNTARTHATÓSÁG: A gazdasági hullámvölgy utáni újrakezdés során a 
“szabad piac” helyett egy “tisztességes piacot” kell létrehoznunk, amely új 
egyensúlyt teremt a gazdaság, a jóléti állam és a környezetvédelem kö-
zött.  
 
Minden elmélkedés, minden tájékozódás lehetőséget kínál az irányvál-
tásra. A válság során különösen három hiányosság vált nyilvánvalóvá tár-
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sadalmunkban: az igazságosság hiánya, a közösség hiánya és az értelem 
hiánya. De e veszélyek mögött új “életjelek” válnak láthatóvá, amelyeket 
Paul M. Zulehner “égi nyomoknak” nevez. Arra biztat bennünket, hogy te-
kintsünk előre: “Mélyítsétek el életeteket, hagyjátok el félelmetek szűk 
börtönét, és legyetek igazán szerető, szolidáris emberek!”. 
 
A “keresztény társadalmi tanítás”, értékeink és elveink szakszervezeti po-
litikánk világítótornát és iránytűjét képezik. Ezen az alapon kell új válaszo-
kat találnunk a 21. századra és a jelenlegi válságok leküzdésére. A modern 
globális kihívások a következők: A digitalizáció, a demográfiai fejlődés, a 
globalizáció, az éghajlatváltozás, valamint a béke és a demokrácia meg-
őrzése. Ezek megvalósításában a keresztény-szociális szakszervezetek és 
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a munkásmozgalmak az emberekre támaszkodnak, sérthetetlen méltó-
ságukkal, nem pedig ideológiákra. A kis egységek elkötelezettségére épí-
tünk, nem pedig névtelen apparátusok fellépésére. Mivel nem akarjuk az 
egoisták társadalmát, az együttműködés mellett kötelezzük el magunkat!  
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3. szakasz: CSELEKEDNI  

 
Joseph Cardijn háromlépcsős megközelítését követve a CSELEKEDNI azt 
jelenti: Az előző két szakasz (LÁTNI/ÍTÉLNI) szükségszerűen elvezet a cse-
lekvéshez, a jogaiktól és életesélyeiktől megfosztott emberekért való ki-
álláshoz. A keresztény-szociális szakszervezetek számára az értékeknek 
nem csak a szépítgetést kell és szabad szolgálniuk, mint a barokk temp-
lom boltozatának kék alapon elhelyezett aranycsillagai. Az itt kifejtett ér-
telemben történő cselekvés megmutatja, hogy a keresztény-szociális 
szakszervezetek valóban élik-e értékeiket!  
 
A következőkben három olyan fókuszpontot nevezünk meg, amelyeken 
belül az EZA tagszervezetek intenzívebben részt fognak venni az orszá-
gukban folyó “szociális párbeszédben”:  
 
     •   DIGITÁLISABBÁ VÁLNI: A munka jövője a digitális korban 
 
     •   ZÖLDEBBÉ VÁLNI: az ökoszociális piacgazdaság mint a jövő modellje 
 
     •   SZOCIÁLISABBÁ VÁLNI: család; a munka és a családi élet összeegyez-

tetése 
 
“Semmi sem olyan erős a világon, mint egy eszme, amelynek eljött az 
ideje” (Victor Hugo): Ha - a jelenlegi válság leküzdése után - nem akarunk 
visszaesni életmódunk és üzletvitelünk “régi mintáiba”, mert ez az élet-
mód veszélyezteti Föld bolygónk jövőjét, akkor el kell kezdeni a változás 
folyamatát. A jövő digitális munka világában teljesen új munkakörökkel 
fogunk találkozni, és ezeknek megfelelő keretfeltételekre van szükségük. 
Az EU Bizottság által már megkezdett lépéseket az éghajlati célok elérése 
érdekében egyrészt erőteljesen folytatni kell, másrészt az ezzel járó ter-
heket és költségeket a lehető legigazságosabban kell elosztani. És való-
színűleg nem véletlen, hogy az amerikai kormány gazdaságélénkítési 
tervének harmadik pillére a családok megerősítését is előirányozza, mert 
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itt egyre nyilvánvalóbbá vált a szociális egyensúlytalanság. Európa a jövő-
ben is a saját útját fogja járni, ami egyértelműen megkülönböztet minket 
más gazdasági térségektől, például az USA-tól vagy Kínától. Azt, hogy ez 
az út milyen irányba vezet, az EZA tagszervezetei is alakítani fogják. Ezek 
bekapcsolódnak majd az országaikban folyó szociális párbeszédbe, és köl-
csönösen erősítik egymást az EZA-hálózatban.  
 
 

DIGITÁLISABBÁ VÁLNI:  
A munka jövője a digitális korban 

 
A munka világa alapvetően megváltozik. Már nem az ipari termelés az 
egyetlen olyan terület, amelyet a digitalizáció masszívan megváltoztat. A 
digitalizáció ma már a munka és az élet minden területét áthatja. 
 
Az élet minden területére való digitális behatolás üteme óriási, és a kihívá-
sok is nagyok. A munka számos formája elveszíti helyi és időbeli kötött-
ségeit. Ez a nagyfokú rugalmasság számos kockázatot és nagy lehetőséget 
is rejt magában. A jövőben még több feladatot végeznek majd gépek. Olyan 
tevékenységeket, amelyek korábban a magasan képzett hivatalnokok szá-
mára voltak fenntartva. A közeljövőben a kifinomult szoftverek számos 
döntéshozatali folyamatot lesznek képesek feldolgozni a meglévő és köny-
nyen hozzáférhető digitális adatok (egyre több) kiértékelésével. A robotok 
meg fognak tanulni kognitív képességeket szimulálni és empátiát mutatni.  
 
 
25.  ÉPÍTŐELEM: A digitális forradalom  
 
A rendelkezésre álló adatok mennyisége folyamatosan és egyre nagyobb 
ütemben növekszik. Az adat a 21. század nyersanyaga. A big data az a di-
vatos szó, amellyel folyamatosan találkozunk. Az élet minden területének 
digitalizálása a körülmények teljesen újfajta szemléletét teszi lehetővé. Ez 
a fejlődés még csak a kezdeténél tart. A digitális forradalom kezdetén! 



Néhány számadat szemlélteti a jelenleg zajló gyors változásokat: Ötévente 
megduplázódik a világszerte rendelkezésre álló tudás. Egyes területeken 
ez mindössze kilenc hónapot vesz igénybe. Ennek a megszerzett tudásnak 
a fele legfeljebb négy évig marad aktuális. Ami a technológiai fejlődést il-
leti, az Európai Bizottság előrejelzése szerint tíz éven belül a ma használt 
technológiák mintegy 80%-át újak váltják fel. A munkaképek megváltoz-
nak, vagy akár teljesen meg is szűnhetnek.  
 
A munka világára gyakorolt hatás 
 
Az ipari termelésben és az anyagi javak előállításában a számítógép-ve-
zérelt gépek és robotok egyre nagyobb mértékben és átfogóan veszik át 
a korábban emberi kéz által végzett termelési folyamatokat. A foglalkozási 
profilok továbbra is alapvetően megváltoznak vagy teljesen eltűnnek. Pél-
dák: Szerszámkészítő, gépész, esztergályos, nyomdász stb. 
 
Ez egyrészt lehetőséget teremt arra, hogy az alacsony bérű országokból 
visszahozzák az oda kiszervezett termelési folyamatokat; másrészt az 
újonnan létrehozott munkahelyek nem kompenzálják az elveszett mun-
kahelyeket; csak néhányan profitálnak a növekvő termelékenységből. 
 
Egyre több munkafolyamatot kezelnek szoftverprogramok. Azokat a dön-
téseket, amelyeket korábban magasan képzett hivatalnokok hoztak, ma 
már szoftverprogramok hozzák meg a digitálisan rendelkezésre álló in-
formációk sokasága alapján.  
 
A munka szinte minden ágazatban és iparágban elválasztható az időtől 
és a helytől. Ez nagyobb rugalmasságot eredményez (munkaidő stb.), ami 
ideális esetben mind a munkavállalók, mind a munkaadók számára elő-
nyös lehet.  
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Két fő tematikus terület egyre nagyobb jelentőségre tesz szert: 
 
Távmunka: Időközben számos kollektív szerződésben, valamint a köz-
szférában jogi alapon nagyon jó szabályozás létezik, amely alapvetően 
azon alapul, hogy a távmunkát csak közös megegyezéssel lehet bevezetni. 
Ezzel kapcsolatban pontos szabályokat kell betartani. 
 
Crowdsourcing vagy crowdworking: A crowdsourcing kifejezés a 
CROWD és az OutSOURCING szavak kombinációja. Már ez is sokat mond 
- ez egy módja annak, hogy a vállalatok kiszervezzék a számítógép segít-
ségével elvégezhető tevékenységeket a szolgáltatóknak. Ez a modell nem 
ismer ágazati határokat. Alapvetően minden olyan munka, amelyet szá-
mítógépen el lehet végezni, “crowdsourcing”. A kis- és középvállalkozások 
egyre inkább élnek ezzel a lehetőséggel, és ezáltal optimalizálják a költ-
ségeket - a fix munkahelyek rovására. A világméretű verseny teljesen    
szabályozatlan árháborút teremt, ami azzal fenyeget, hogy a munkakö-
rülmények bizonytalanná válnak. A hangsúly most már csak és kizárólag 
a munkateljesítményen van. A mögötte álló embert már alig veszik észre.  
 
Az átfogó ellenőrzési lehetőségek átfogó védelmi rendelkezéseket igé-
nyelnek. Biztosítani kell, hogy az emberi méltóságot sértő ellenőrzési in-
tézkedések tilosak legyenek. A fent leírt fejlemények következtében 
nagymértékben szűnnek meg munkahelyek. Feltételezhető, hogy lénye-
gesen kevesebb új munkahely jön létre.  
 
Bár a robotok a jövőben képesek lesznek szimulálni az összetett emberi 
készségeket, az emberi figyelem még mindig pótolhatatlan lesz számos 
szakmában. Így a digitalizáció - különösen az egészségügyi és szociális 
ágazatban - lehetőséget jelenthet a jelenleg nagy terhelésnek kitett fog-
lalkozási csoportok számára.  
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26.  ÉPÍTŐELEM: A digitalizáció központi kérdései 
 
Konrad Paul Liessmann egy nagy visszhangot keltett előadásában a kö-
vetkezőket mondta: “Egyet biztosan kijelenthetünk: egy olyan társadalom 
felé tartunk - és én azt mondanám, hogy ez nagy előny -, amelyben való-
jában több szabadságot, több nagylelkűséget, több szabadidőt kellene 
megvalósítanunk, mivel nagyon sok tevékenységet gépekkel is el lehet vé-
gezni. És felteszem a kérdést: miért nem érzünk ebből semmit? Miért nem 
érzünk semmit abból, hogy automatizáltuk az ipari termelési folyamato-
kat, hogy végtelen mennyiségű kreativitást engedtünk beáramlani a gaz-
daságunkba, ami minden automatizálás célja. És ez is a polgárság, a 
gazdasági polgárság elképzelése volt. A kezdetektől fogva az volt az el-
képzelés, hogy az embereket megszabadítsák a munkától. Akkor miért 
nincs nagy megkönnyebbülés a társadalmunkban, hogy a technikai ter-
melékenységünknek köszönhetően most több lehetőségünk van arra, 
hogy az életünkben, a létezésünkben az igazi dolgok felé forduljunk?” 
 
Központi kérdések: 
 
Hol történik az ÉRTÉKTEREMTÉS, és hová kerül a pénz? 
 
A korábbi merev értéklánc helyett a jövőben a digitalizáció eredménye-
ként dinamikus értékhálózatok alakulnak ki. A szolgáltatói platformok a 
világ szinte minden országában értékteremtést generálnak. Biztosítani 
kell, hogy ennek megfelelő adózási hozzájárulás is történjen, és a pénz 
ne szivárogjon el az “adóparadicsomokban”. Emellett egyenlő versenyfel-
tételeket kell teremteni a hazai szolgáltatókkal (társadalombiztosítási já-
rulékok stb.). 
 
Hogyan oszlik meg igazságosan a munkaerő-ráfordításból és a működési 
erőforrásokból származó PROFIT? 
 
Ha a munkaerő-ráfordításból származó nyereség csökken, a ráfordításból 
származó nyereség pedig nő, akkor új módszereket kell találni a nyereség 
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igazságos elosztására. Az elosztás kérdését mindenki érdekében tisztázni 
kell. Nem szabad, hogy tabuk legyenek.  
 
Hogyan garantálják a társadalombiztosítási rendszerek FINANSZÍROZÁ-
SÁT a jövőben? 
 
Még ha a jövőben kevesebb is lesz a munka, a társadalombiztosítási rend-
szerek finanszírozását biztosítani kell. Ez új finanszírozási lehetőségek 
megteremtését jelenti. A jelenlegi, a jövedelemszerző munkához kötött 
finanszírozás túl szűkös. 
 
 
27.  ÉPÍTŐELEM: A digitalizáció cselekvési rugója  
 
Európában a szociális biztonsági háló körülbelül 150 éve a munkaszerző-
déshez kapcsolódik. Mind az egyéni szerződésekben, mind a kollektív 
szerződésekben a munkaadók és a munkavállalók vállalják, hogy az el-
végzett munkáért járó bér mellett adót és társadalombiztosítási járulékot 
fizetnek az államnak. Számos európai országban így a betegség, az öreg-
ség, a munkanélküliség és a baleset életkockázatait közösen és szolidári-
san viselik a társadalombiztosítás - gyakran saját maguk által kezelt - 
rendszerében. Ha beigazolódnak a robotok és a számítógépek miatt meg-
szűnő munkahelyekre vonatkozó előrejelzések, akkor ez a szociális rend-
szer nagymértékben veszélybe kerül. 
 
A digitális korban a munka számos területen, bárhol és bármikor lehetővé 
válik; csak az internethez kell hozzáférni. Ez azonban sok új kérdést vet 
fel: 
 
Ki lesz a jövőben a munkáltató vagy a munkavállaló? Minden internetes 
megrendeléssel jogilag érvényes munkaviszony jön létre? Mely nemzet-
államokban kell majd a jövőben adót és társadalombiztosítási járulékot 
fizetni, ha a munkát világszerte az interneten keresztül osztják szét? 
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A rendelkezésre álló hatalmas adatmennyiség miatt a magánélet védel-
mét teljesen új megvilágításban kell szemlélni. Mindenkinek joga van 
ahhoz, hogy maga döntsön a személyére vonatkozó valamennyi adat fel-
használásáról. E jog védelmének állami felügyelet alatt kell maradnia, és 
a jogállamiság részét kell képeznie. A szakszervezeteknek jobban ki kell 
használniuk az új technológiákat (internet, digitalizáció stb.), és teljesen 
új szerveződési módszereket kell kidolgozniuk. Egyrészt a célzott félretá-
jékoztatás (“fake news”) ellen úgy tudnak küzdeni, hogy magas színvonalú 
tájékoztatást nyújtanak (például: az összes hatályos kollektív szerződés). 
Másrészt az online csatornákat jobban ki lehet használni kampányok vagy 
tiltakozások céljára. Emellett az internet teljesen új részvételi lehetősége-
ket kínál a tagszervezeteknek (például a szervezeti forma megváltozta-
tása, felmérések, szavazás stb.). Külön figyelmet kell fordítani arra is, hogy 
a digitalizáció az egyes ágazatokban teljesen eltérő sebességgel halad. 
 
Minden demokrácia számára fontos feladat annak biztosítása, hogy min-
den polgár szabadon hozzáférhessen az internethez. Emellett az államok-
nak mind az infrastruktúra további bővítésébe (optikai kábelek, 5G 
hálózat stb.), mind pedig teljesen új oktatási formákba kell befektetniük. 
Az előrejelzések szerint a ma iskolába induló gyermekek több mint 50%-
a olyan munkakörben fog dolgozni, amely ma még nem létezik, amikor 
befejezi az iskolát (12 év múlva).  
 
Bár a digitalizáció korában a több mint 100 éve Európa-szerte kialakult 
“szociális párbeszéd” gyakran megkérdőjelezik, mi megerősítjük ennek az 
eszköznek a fontosságát. Bátorít bennünket az Európai Unió 2017 novem-
berében kihirdetett szociális jogok európai pillére.  
 
Tevékenységi területek 
 
     •   A digitalizációnak mindenki életét javítania kell, nem pedig néhány, 

hatalmas vagyont felhalmozó ember pénzszerzési programjának 
kell lennie.  
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     •   A számítógépes programok és robotok, bármilyen kifinomultan fej-
lettek is legyenek, nem helyettesíthetik az etikai és értékek kérdéseit 
a gazdasági rendszerben. Ez azt jelenti, hogy az embernek kell ma-
radnia mindezen fejlesztések középpontjában. 

 
     •   A képzés és a továbbképzés központi szerepet kap. Az ezzel kapcso-

latos lehetőségeket bővíteni kell. Ide tartozik a szélessávú internet 
átfogó kiterjesztése éppúgy, mint az iskolák felszerelése a legjobb 
technikai segédeszközökkel vagy a digitális kornak megfelelő mun-
kahelyek kialakítása. 

 
     •   Mivel egyre több munkát végeznek számítógépek, számítógéppel 

vezérelt gépek, robotok és szoftverprogramok, a fennmaradó mun-
kaidőt igazságosan kell elosztani. Ez azt jelenti, hogy újra meg kell 
nyitni a munkaidőről szóló vitát. 

 
     •   A szociális biztonsági rendszerek finanszírozását szélesebb alapokra 

kell helyezni. A jelenlegi, kizárólag a keresőtevékenységen alapuló 
finanszírozás túl szűkös. Azt is biztosítani kell, hogy az Európán kívüli, 
európai értékesítésre termelő vállalatok is hozzájáruljanak a szociális 
biztonsági rendszerek finanszírozásához. 

 
A felvázolt legfontosabb cselekvési területekről európai szintű vitát kell 
folytatni a társadalom egészének bevonásával. Az idő sürget, és minél ha-
marabb olyan elfogadható megoldásokra van szükségünk, amelyek min-
den ember számára javulást hoznak. Az európai szociális modellt a 
digitalizációból adódó lehetőségek segítségével meg kell őrizni és ki kell 
bővíteni. A “szociális piacgazdaság” európai modelljének “ökoszociális pi-
acgazdasággá” való továbbfejlesztése ennek fényében rendkívül fontossá 
válik. 
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ZÖLDEBBÉ VÁLNI:  
az ökoszociális piacgazdaság mint a jövő modellje 
 
 
Már 1997-ben Grazban tartott 2. Európai Ökumenikus Közgyűlésen el-
hangzott a következő: “Mi vagyunk (véletlenül) az első nemzedék az em-
beriség hosszú történetében, amelynek megadatott, hogy kívülről 
láthassa ezt a földet. Kezdjük megtanulni, hogy ez a bolygó kicsi, véges és 
sebezhető, míg korábban megszoktuk, hogy “határtalan világként” gon-
dolkodunk róla”. 
 
Ezért el kell kezdenünk egy olyan “globális kormányzás” kialakítását, amely 
képes legyőzni a globális piaci fundamentalizmust, és egy világméretű 
“ökoszociális piacgazdaság” megvalósításához vezet. Ehhez lépésről lé-
pésre meg kell valósítani az ENSZ által globálisan elfogadott “Fenntartható 
Fejlődési Célokat”. A világ nyomora elleni küzdelem nem alamizsnát, 
hanem humanitárius szükségszerűséget jelent. Az így értelmezett fejlesz-
téspolitika magában foglalja a fejlődés útjában álló globális politikai aka-
dályok lebontását, valamint a globális kihívások megoldására irányuló 
partnerségi együttműködés kialakítását. Ily módon a ma lehetséges leg-
hatékonyabb béke- és gazdaságösztönző programnak bizonyulhat az el-
következő évtizedekre. 
 
 
28. ÉPÍTŐELEM: Fenyegető válságok 
 
A 21. század elején még nem világos, hogy egy olyan nemzedékhez tar-
tozunk-e, amely véletlenül épp átélt egy ezredfordulót, vagy ez az “ezred-
forduló” egyben fordulópontot is jelent, hasonlóan a középkorból az 
újkorba való átmenethez.  
 
A jövőkutatás számos emberi válságot sorol fel. Ossip Flechtheim, a futu-
rológia egyik alapítója hét egzisztenciális kihívást sorol fel publikációiban: 
Fegyverkezési verseny és háború, népességrobbanás és éhínség, a kör-
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nyezet fenyegetése és pusztulása, gazdasági válság és túltervezés, de-
mokratikus deficit és elnyomás, kulturális válság, a család válsága és az 
egyén identitásvesztése.  
 
A német szerző, Henrik Müller, aki rendszeresen blogol a “Müller világá-
ban”, a hiányok és erények szembeállításában szintén a bibliai hetes 
számnál köt ki, amikor arról elmélkedik, mi fenyegeti a jövőnket, és mit 
tehetünk ellene. A “nagy változások korszakát” úgy írja le, mint amelyet 
három fő tendencia jellemez, amelyek egymást erősítik és átfedik: 
 
     •   A globalizáció veszélyezteti a politikai stabilitást, mivel a nem de-

mokratikus államok polgárai több beleszólást követelnek, a fejlett 
nyugati országokban pedig a jövedelem, a jólét és a lehetőségek 
egyre egyenlőtlenebb elosztása aláássa a szabad politikai rend-
szerbe vetett bizalmat. 

 
     •   A demográfiai változások - a csökkenő születési arányszám és a vár-

ható élettartam növekedése - a világ nagy részén a társadalom gyors 
elöregedését eredményezik. 

 
     •   Az éghajlati válság a tetőfokára hág. Az erőforrás-fogyasztás és a ki-

bocsátások gyors növekedése azzal fenyeget, hogy meghalad min-
den korábbi éghajlatváltozási előrejelzést. 

 
Mindezekben a leírásokban közös, hogy az emberiség generációk óta a 
legnagyobb kihívás előtt áll. Az élőhely, a bioszféra súlyosan megzavart 
állapotban, az ökológiai rendszer összeomlása pedig folyamatban van, és 
egyesek szerint megállíthatatlan. Ha így folytatjuk, ahogy eddig, nem so-
káig fogjuk tudni folytatni! 
 
A második világháború óta eltelt évtizedekben - elsőként Nyugat-Európá-
ban - kialakult egy olyan élet- és üzleti életforma, amelyet általában “szo-
ciális piacgazdaságnak” nevezünk. Az Európát évtizedekig két részre osztó 
“vasfüggöny” leomlásával az évtizedekig kommunista diktatúra alatt szen-
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vedő közép- és kelet-európai országok is ebbe az irányba akartak fejlődni. 
Az elmúlt évek útját azonban sok szakszervezeti aktivista ezekben a re-
formországokban “Kolumbusz-hibának” nevezi. Ez alatt azt értik, hogy Ko-
lumbusz Kristóf tengeri utat keresett Indiába, de végül Amerikában kötött 
ki. A reformországok Európába akartak menni - és szintén Amerikában 
kötöttek ki! A globális gazdasági válságok miatt azonban az alapvető meg-
fontolások háttérbe szorultak, és sok kormány számára a “túlélési straté-
giák” váltak a jelenlegi gyakorlattá. Ha mi, mint társadalom - az említett 
fejlemények és fenyegetések közepette - nem akarunk a “Vadnyugatra” 
kerülni, ahol egykor a törvénytelenség és a fegyveres erőszak uralkodott, 
nem fogunk megmenekülni attól a feladattól, hogy elgondolkodjunk azon, 
hogy valójában milyen irányba akarunk fejlődni. Az ilyen irányú döntések-
ben nélkülözhetetlenek a nyomkeresők. Ausztriában Josef Riegler, aki me-
zőgazdasági miniszter és alkancellár volt, és Európa-szerte ismert látnok, 
az “ökoszociális piacgazdaság” koncepciójával olyan irányt javasol, amely 
a szociális piacgazdaság „európai útjának” pozitívnak ígérkező folytatása.  
 
A tűz művelésével való összehasonlítás szinte kínálja magát. A tűz egész 
városokat pusztíthat el, de ha uralmunk alatt tartjuk, az otthoni tűzhelyen 
a meleg ételekhez nélkülözhetetlen. A piac csak a keresletet és a kínálatot 
ismeri; ha nem szelídítjük meg, emberek és egész társadalmak mennek 
tönkre - vagy ahogy Hans Magnus Enzensberger írja “A nagy népvándor-
lás” című esszéjében: “Még a gazdag társadalmakban is bármelyikünk hol-
napra fölöslegessé válhat. Hová kerüljenek ezek az emberek?” A piac 
megszelídítése tehát nagyon is lényeges követelés - és minden olyan ki-
adványban megtalálható, amely a “szociális” piacgazdaság “ökoszociális” 
piacgazdasággá való továbbfejlesztéséről szól. A másik véglet kudarca, 
ahol a kommunista pártközpontok által irányított tervgazdaság akarta fel-
váltani a piacot, olyan egyértelmű, hogy Észak-Koreán kívül aligha kell ma-
gyarázni. De itt is az emberképről van szó, mert a szabadság és az emberi 
jogok, illetve azok elvesztése minden politikai koncepció alapvető értéke-
lési szempontja kell, hogy legyen. 
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29. ÉPÍTŐELEM: Új egyensúly megtalálása 
 
Izgalmas módon a hetes szám a vallási dimenzióra is utal különböző szer-
zők műveiben. A Bibliában a hét az isteni hármas szám (Szentháromság) 
és a földi négyes szám (négy égtáj) összege, és mindig az égre és a földre 
utal, vagy ahogy a Hitvallásban áll: a látható és a láthatatlan. A “Kereszté-
nyek a munka világában” című könyvben, amelyben az Ausztriai Keresz-
tény Szakszervezetek Paul M. Zulehner beszédeit és esszéit tette közzé, 
úgy látja, hogy az emberi társadalom “súlyosbodott helyzete” elválaszt-
hatatlanul összefügg az értelem kérdéseivel. Ha az emberiség jövőjét va-
lóban tömegesen veszélyezteti az élet- és gazdálkodási módunk, akkor az 
öröklött társadalmi életismeretbe való bevezetés, a szocializáció nem az 
egyén emberré válását és a társadalom jövőjét jelenti, hanem éppen az 
ellenkezőjét. Zulehner ezt így fogalmazza meg: “Ha társadalmunk marad 
a jelenlegi formájában, akkor mind az egyén emberré válása, mind az em-
beriség jövője veszélybe kerül. Ilyenkor nem a szocializációra, hanem az 
ellenszocializációra van szükség. Nem az elavult életminták bevezetésére 
van szükség, hanem a másokhoz (régiekhez és újakhoz) való hozzáférés 
megnyitására, abban a reményben, hogy olyan ellenálló személyiség szü-
letik, aki - az árral szemben úszva - emberré válik, és az új életminták ki-
alakításával azt a reményt is magában hordozza, hogy a társadalom 
megváltozik, és lesz jövője.” Zulehner úgy látja, hogy az emberek jövőjét 
különösen három hiányosság fenyegeti: az igazságosság, a közösség és 
az értelem hiánya. Az emberképet és a vallást is magában foglaló holisz-
tikus szemléletben e veszélyek mögött új “életjelek” válhatnak láthatóvá, 
amelyek az emberhez méltó élet túlélési álmait táplálják. Megsejthető, 
hogy milyen irányba kell fejlődnie társadalmunknak, ha akarja, hogy (még) 
legyen jövője. 
 
     •   Az “ökoszociális piacgazdaság” a piac társadalmi és ökológiai keret-

feltételek általi megszelídítése mellett mindig az egyensúlyra is utal. 
Az Ausztriai Keresztény Szakszervezetek alapprogramja kimondja: 
“Az ökoszociális piacgazdaság célja a teljesítménybarát gazdaság, a 
társadalmi szolidaritás és a környezetvédelem közötti egyensúly”. E 
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két fő vonás, a piac megszelídítése és az egyensúly mellett azonban 
emberképünk és világnézetünk is a középpontba kerül. Tomas Sed-
lacek “ A jó és a rossz közgazdaságtana” című könyvében így fogal-
maz: “Még mindig nem találtam meg, amire vágyom”. Úgy írja le 
társadalmunkat, hogy az nemhogy nem tudja, hogyan érhetné el az 
elégedettséget, de ez még csak nem is lenne különösebben kívána-
tos.  

 
Beckett Godot-ra várva című művében ez áll: 
 
WLADIMIR: Mondd ki, még akkor is, ha nem igaz. 
 
ESTRAGON: Mit akarsz, mit mondjak? 
 
VLADIMIR: Mondd: elégedett vagyok. 
 
ESTRAGON: Elégedett vagyok. 
 
VLADIMIR: Én is. 
 
ESTRAGON: Én is. 
 
WLADIMIR: Elégedettek vagyunk. 
 
ESTRAGON: Elégedettek vagyunk. Csend. Mit tegyünk most, hogy elé-
gedettek vagyunk? 
 
WLADIMIR: Godot-ra várunk. 
 
Ha a gazdaság elveszíti a célját, akkor csak egy dolog marad: a növekedés 
- egy olyan növekedés, amely nem ismer mást, csak önmagát, mivel nincs 
célja, mint mérce. Az ilyen növekedés a céltalanság érzése révén értel-
metlenséggel és otthontalansággal jár együtt. Sedlacek azzal a követelés-
sel zárja könyvét, hogy a közgazdászoknak újra kellene gondolniuk a 
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kérdést: “Mit gondolunk, mi az ember?”. Világossá válik, hogy az emberlét 
kérdése minden dimenzióban rezonál. Ezért az “ökoszociális piacgazda-
ság” nem csupán egy komoly modell a jövőre nézve, hanem egy “élet-
minta”, amely szerint a korábbi szokásokat meg kell törni, hogy a 
“túlkizsákmányolás civilizációjából” a “fenntarthatóság civilizációja” felé 
haladjunk. Mert egyszerűen a túlélésünkről van szó! 
 
 
30. ÉPÍTŐELEM: Éghajlati lehetőség 
 
Ha újra “jövőbe akarunk lépni”, akkor fel kell gyorsítanunk a világméretű 
“ökoszociális piacgazdaság” irányába, amely új egyensúlyt keres és talál a 
tisztességes verseny - amely minden piacgazdaságban megvalósul -, a jó-
léti állam igazságos szabályozási keretei és a környezet létfontosságú vé-
delme között. Csak így juthatunk el a “túlkizsákmányolás civilizációjából” 
a “fenntarthatóság civilizációjába”!  
 
A globális szabályozási keret megteremtéséhez nem felzárkózó, hanem 
fenntartható fejlődésre van szükség: 
 
     •   tisztességes, partneri együttműködés minden szinten, 
 
     •   A partnerországok döntéshozatali és tervezési lehetőségeinek meg-

erősítése, 
 
     •   A „Good Governance“ előmozdítása és a korrupció elleni küzdelem, 
 
     •   az alapok elosztásának összehangolt és alulról szerveződő formái, 
 
     •   megfelelő finanszírozás. 
 
Valószínűleg már túlzásba vitték a mondást, miszerint “minden válságban 
lehetőség is rejlik”. De fontos, hogy most megragadjuk a lehetőséget, és 
tüntetés helyett végre energikusan elfordítsuk a politika kormánykerekét. 
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Az EU Bizottsága ambiciózus célként tűzte ki, hogy 2030-ig 40%-kal csök-
kenti az üvegházhatású gázok kibocsátását, és 2050-re az EU szén-dioxid-
semlegessé kíván válni. Ezt az ambiciózus, de megvalósítható célt nem 
lehet mindenre kiterjedő korlátozásokkal és tilalmakkal elérni. A “szociális 
piacgazdaság” európai modelljét, amely egyértelműen megkülönböztet 
minket az USA-tól és Kínától, inkább “ökoszociális piacgazdasággá” kell to-
vábbfejleszteni. Ugyanakkor figyelembe kell venni az ENSZ fenntartható-
sági céljait is. A CO2 semlegességre való áttérésnek a gazdaság minden 
ágazatára ki kell terjednie. Az éghajlatbarát beruházások a gazdasági nö-
vekedés és a munkahelyteremtés új területeit teremtik meg, például az 
épületek felújításának formájában. 
 
Ily módon a bolygónk fenntartható jövője érdekében a kibocsátás csök-
kentése “éghajlati lehetőséggé” válhat, és munkahelyeket is teremthet. 
 
 

SZOCIÁLISABBÁ VÁLNI:  
család; a munka és a családi élet összeegyeztetése 

 
“Kihívás előtt állunk, mert a modern munka világa olyan nagyfokú rugal-
masságot követel, hogy a család és a munka nehezen összeegyeztethető” 
- áll az Ausztriai Keresztény Szakszervezetek alapprogramjában a munka 
és a családi élet összeegyeztetése kapcsán. És tovább: “A munka világá-
ban a rugalmasság és a mobilitás iránti növekvő nyomás azt jelenti, hogy 
egyre kevesebb idő jut a családi életre. A munka világát és a munkajogot 
ezért úgy kell kialakítani, hogy a családnak és feladatainak elegendő hely 
maradjon. 
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31. ÉPÍTŐELEM: Válságban lévő családok 
 
A család ősidők óta az emberek társadalmi együttélésének alapvető min-
tája. Ez volt a tető a generációk felett, amely alatt a gyermekek, a felnőttek 
és az idősek sokáig együtt étkeztek. A tető alatt nem uralkodott mindig 
béke és harmónia, de védelmet nyújtott. Mostanra, a rugalmasság és a 
mobilitás folyamatos növekedése miatt ez a tető tönkremenni látszik. 
 
Ha a keresztény társadalmi tanítás az emberi létet “kapcsolaton belüli 
életként” írja le, akkor a munka világában a növekvő rugalmasság és mo-
bilitás mintája természetesen felveti a kérdést, hogy a házasság/párkap-
csolat és a család hogyan fog működni a jövőben. 
 
“A sikeres kapcsolatok iránti mély vágyakozással szemben áll az a félelem, 
hogy a kötelékek korlátozhatják a szabadságot. Erre reagálva az emberek 
megpróbálják magukat minél függetlenebbé tenni. Az egyéni független-
ség és az önérdek válik a társadalom vezérlő értékévé, amely mögött hát-
térbe szorul mások méltósága, az interperszonális kapcsolatok és a 
társadalmi kohézió fontossága. Eközben gyakran nem veszik észre, hogy 
az emberek ennek következtében mennyire elszigetelődnek és emberileg 
elszegényednek.” (Az Ausztriai Egyházak Ökumenikus Szociális Igéje, 73). 
 
 
32.  ÉPÍTŐELEM: A család, mint a tanulás helye 
 
A család minden ember számára központi jelentőségű. “A családban olyan 
élet légköre található, amelyben a gyermek kibontakoztathatja képessé-
geit, ahol tudatára ébred méltóságának, és felkészülhet arra, hogy     
szembenézzen egyedi és megismételhetetlen sorsával.” (II. János Pál, Cen-
tesimus annus, 39). 
 
A nevelésben a család formálja az embert: Ott dől el, hogy milyen nyelve-
ket beszélünk, milyen állampolgársággal rendelkezünk, milyen valláshoz 
tartozunk, milyen életformát tartunk “értékesnek” és milyen életmódra 
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törekszünk... A család tehát eredeti és pótolhatatlan szerepet játszik a 
gyermekek nevelésében. 
 
A szülők tehát gyermekeik első, de nem egyetlen nevelői. Ezért az összes 
nevelési intézmény közötti szoros együttműködés szükségességét is 
hangsúlyozzák, különösen a családok, az óvoda és az iskola közötti együtt-
működést. 
 
 
33.  ÉPÍTŐELEM: Keresztény-szociális családpolitika 
 
Európának családbarátabbá kell válnia: A már végrehajtott adóügyi intéz-
kedéseken túlmenően a munka és a családi élet jobb összeegyeztetését 
célzó intézkedéseket kell bevezetni a munkajogban. Ezenkívül jobb, támo-
gatott lakhatási lehetőségeket kell teremteni a fiatal családok számára, 
megfizethető feltételek mellett. A szülők választási szabadságának figye-
lembevételével a szükségleteknek megfelelő gyermekgondozási lehető-
ségeket kell létrehozni.  
 
Támogatni kell az apasági szabadság igénybevételének növelését célzó 
intézkedéseket is. Összességében a családi juttatásokat jelentősen ki kell 
terjeszteni. 
 
Családbarát életterekre van szükségünk, ahol a gyerekek biztonságban 
nőhetnek fel. A családot fontos közösségnek tekintjük a gyermekekkel, 
amely magának az embernek a természetéből fakad. Ez társadalmunk 
egyik alapvető alapja. Ezért a társadalom kötelességének tartjuk, hogy a 
családot képessé tegye feladatai ellátására. A család fogalma magában 
foglalja a gyermekekkel való együttélés minden formáját, így a házaspá-
rokat, az élettársi kapcsolatban élő párokat és az egyedülálló szülőket. A 
család teret ad a gyermekeknek, hogy biztonságban nőhessenek fel. Itt 
alakulnak ki olyan attitűdök, mint a bizalom, a szeretet, a hála és a szoli-
daritás. Itt győzik le a válságokat, itt gyakorolják a megosztást, és itt éljük 
meg a szolidaritást - a generációk között is.  
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Az élet felgyorsulása és a gyakran ebből fakadó túlzott igények, a közös 
társadalmi nyugalmi idők és a cél nélküli emberi találkozások lehetőségé-
nek fokozatos elvesztése rontja és veszélyezteti az emberi együttélést. 
Ezért elengedhetetlen a család, a házasság és a közösség számára olyan 
életterek megteremtése, amelyek lehetővé teszik a közösség mélyebb ér-
telmének megélését a hivatáson kívül is. 
 
A család, mint a társadalmi élet alakító ereje 
 
Ez három követelményt eredményez: 
 
     •   A családnak gazdaságilag biztonságos életteret kell biztosítani: Mivel 

a családok pótolhatatlan szolgáltatást nyújtanak a társadalom szá-
mára, a családok - különösen a sokgyermekes és az egyedülálló szü-
lők - gazdasági hátrányait kompenzálni kell. 

 
     •   A családnak szüksége van a szociális életterére: Egy családbarát 

munka világában különösen a munkaidőt kell úgy szervezni, hogy a 
szülők és a gyermekek ismét rendszeresebben találkozhassanak. A 
modern és rugalmas gazdaságnak arra kell törekednie, hogy az apák 
és anyák számára a család és a munka összeegyeztethető legyen. 

 
     •   A családnak kulturális élettérre van szüksége: A házasság és a család 

nem csak gazdasági szűk keresztmetszetbe és a társadalmi élettér 
elszegényedésébe kerül. A családpolitikának mindent meg kell ten-
nie annak érdekében, hogy a családok megkapják mindazt a gazda-
sági, szociális, oktatási, politikai és kulturális támogatást, amelyre 
szükségük van ahhoz, hogy teljes felelősségüknek humánus módon 
eleget tegyenek.  

 
Támogatjuk a család védelmét és előmozdítását, különösen az alábbiak 
révén 
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     •   családbarát környezet kialakítása megfelelő lakások vagy otthonok, 
elegendő játék- és sportolási lehetőség, elegendő számú gyermek-
gondozási lehetőség, valamint a környékbeli önsegélyező kezdemé-
nyezések támogatása révén, 

 
     •   A családon belüli gyermeknevelés elsőbbségének elismerése, amely 

képes biztonságot, közösségi érzést és a demokratikus felelősség 
tudatát nyújtani a felnövekvő embernek,  

 
     •   a családok gazdasági teljesítőképességének biztosítása a segélyezési 

intézkedések megerősítésével és a családtagok számára megfelelő 
adókedvezmények biztosításával, 

 
     •   a család figyelembevétele a munka világában, 
 
     •   A háztartás vezetésének és a gyermeknevelésnek a jövedelemszerző 

foglalkozással egyenértékű tevékenységként való elismerése. 
 
Ha egy erős családpolitika megvalósítja ezeket az igényeket, akkor a csa-
lád a jövőben is a társadalmi élet alakító ereje maradhat. 
 
 
34.  ÉPÍTŐELEM: Nemzetközi hálózat - EZA 
 
A keresztény-szociális szakszervezetek és a munkásmozgalmak több mint 
30 éve “partnerségi hálózatban” kapcsolódnak egymáshoz. És ez a hálózat 
folyamatosan növekszik, van jövője! 
 
EZA-hálózatunk alapja a nemzetközi szolidaritás iránti egyértelmű elkö-
telezettségünk. Ez a szabadságról és a demokráciáról, az emberi jogok 
biztosításáról és a világ békéjének aktív megteremtéséről szól. Tagjaink 
minden szinten - mindenekelőtt a szociális párbeszéd eszközeivel - küz-
denek a munkavállalók érdekeiért, és társadalmi igazságosságot akarnak 
teremteni. Annak érdekében, hogy ezt a küldetést akadálytalanul és más 
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érdekektől mentesen tudják teljesíteni, a lehető legnagyobb független-
ségre törekszenek, és transznacionális hálózatokat hoznak létre Európa-
szerte. 
 
Az FCG-nek 1980-ban a nemzetközi szolidaritás kiemelkedő példáját sike-
rült mutatnia: Európában a szabadság és a demokrácia első kísérleteit - 
mint 1956-ban Magyarországon és 1968-ban a “prágai tavasz” az akkori 
Csehszlovákiában - a szovjet hadsereg tankjai brutálisan leverték. Amikor 
1980 nyarán a lengyel munkások sztrájkba léptek a gdanski Lenin Hajó-
gyárban, Günther Engelmayer, az osztrák Keresztényszociális Szakszer-
vezeti Frakció akkori szövetségi titkára minden akadályt leküzdve eljutott 
a bezárt sztrájkkommandóhoz. Ott Engelmayer találkozhatott Lech Wa-
lesa munkásvezetővel, és átadhatott neki egy jelentős összegű készpénzt 
szolidaritási támogatásként Ausztriából. Míg Nyugat-Európában a szocia-
lista dominanciájú szakszervezetek még mindig jó kapcsolatokat ápoltak 
a keleti blokk kommunista szakszervezeteivel, addig a keresztény szak-
szervezetek már aktívan részt vettek az új, szabad szakszervezetek kiépí-
tésében. Ez az elkötelezettség folyamatos kapcsolatokat eredményezett 
a közép- és kelet-európai új szakszervezetekkel. Az Osztrák Munkásképző 
Központ (ÖZA) például az EZA-val együtt és az EU támogatásával 1989 ta-
vaszán - még a kommunizmus összeomlása előtt - megszervezte az első 
KGZE-konferenciát Bécsben. Az “Európai Szakszervezeti Együttműködési 
Konferencia” erőteljes lökést adott az új szakszervezeteknek még a “vas-
függöny” leomlása előtt. 
 
Az európai szakszervezetek nemzetközi szövetségei, mint például a “ 
World Organisation of Workers - WOW” és az EUROFEDOP (Közszolgálati 
Dolgozók Európai Szövetsége) további példái az EZA hálózat aktív szere-
pének a szabad és keresztény szakszervezetek fejlődésének előmozdítá-
sában, a “A partnerségtől a partnerségig!” mottónak megfelelően. 
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35.  ÉPÍTŐELEM: Keresztény-szociális mint márka 
 
Sok évtizede a ZÖLD a keresztényszociális szakszervezetek megkülönböz-
tető színe Európában és Ausztriában is. Ez nem csak azért van így, mert a 
színpalettán a ZÖLD a VÖRÖS kiegészítő színének számít, hanem azért is, 
mert mi, keresztényszociális szakszervezeti tagok az “ökoszociális piac-
gazdaság” iránti elkötelezettségünkkel nemcsak a munkavállalók jogaiért 
küzdünk, hanem különösen az élet alapjainak megőrzéséért a jövő gene-
rációk számára. A 21. századi globalizált piac szociális és ökológiai keret-
feltételek általi megszelídítése mellett új egyensúlyra van szükség a 
teljesítménybarát gazdaság, a társadalmi szolidaritás és a környezetvé-
delem érdekháromszögében!  
 
A mi háromszögünk azt is jelenti: az érdekek őszinte értékelése. 
 
     •   Garantáljuk, hogy betartjuk szavainkat, mert őszinték vagyunk az 

értékeinkkel kapcsolatban. 
 
     •   A munkavállalók érdekeit képviseljük, mert függetlenek vagyunk. 
 
     •    A partnerség és a párbeszéd mellett állunk ki, mert értékeljük az 

embereket. 
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Ennek az egyszerű összefoglalónak “zsebkártyaként” minden nadrág- 
vagy kabátzsebben helye van, és megkönnyíti a kezdeti kapcsolatfelvé-
telt. 
 
Az értékeink egyben kifejezik azokat a célpontokat is, amelyek felé tar-
tunk: 
 
Megvan a jövőképünk... 
 
...  emberekről, akik ott, ahol élnek és dolgoznak, igazságos körülménye-

ket találnak, 
 
... egy olyan társadalomról, amelyben a nők és a férfiak egyenlő jogokkal 

és egyenlő bánásmódban élnek, 
 
... egy olyan politikáról, amely megteremti a szabad, békés, igazságos és 

demokratikus együttélés kereteit, 
 
... egy olyan munka világáról, amelyben minden ember kibontakoztat-

hatja kreatív képességeit, 
 
... egy olyan gazdaságról, amelyben az ember áll a középpontban. 
 
Legyetek ott - együtt erősek vagyunk! 
 
Minél több tag bízik az európai keresztény-szociális szakszervezetekben, 
annál jobban tudunk érvényesülni a szociális párbeszédben. Minél több 
üzemi tanácsi és munkavállalói képviselő, és ifjusági képviselő nyilvánítja 
ki támogatását, annál erősebb lesz a hangunk. A digitális korban is jó 
munkát, idősek és fiatalok összetartozását akarjuk, és a társadalmi kohé-
ziót tekintjük a társadalom jövőbeli életképességének kulcsának! 
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36.  ÉPÍTŐELEM: Béke 
 
A poptörténelem egyik leglátványosabb eseménye volt: John Lennon és 
Yoko Ono 1969. június 1-jén meghívta az embereket montreali szállodai 
szobájukba, és a vendégekkel együtt énekeltek egy dalt: “Give Peace a 
Chance”. Ki gondolta volna, hogy 2022 tavaszán - az Európai Unió tagálla-
maiban 75 év béke után - ismét egy háború tanúi vagyunk Európában? 
 
Az emberiség hosszú történelme során a háborúkat nagyrészt két célból 
vívták: Vagy azért, hogy embereket szerezzenek munkaerőnek, vagy azért, 
hogy nyersanyagokat (beleértve a földet is) szerezzenek. Gero Jenner 
német író ezt a következőképpen írja le: “Évszázadokon keresztül az első 
típusú háború domináns szerepet játszott. Görögország mezőgazdasága, 
akárcsak Rómaé, a rabszolgák munkájára épült - átlagosan négy rabszol-
gának kellett gondoskodnia egyetlen szabad görög eltartásáért. Ugyanez 
a kényszermunkára való támaszkodás vonatkozott az USA déli részének 
gyapotgazdaságára is egészen a 19. század közepéig. Egész népeket ra-
boltak el és igáztak le, hogy élő gépként használhassák őket az ültetvé-
nyeken és a bányákban. A 19. század eleje óta az embereket gépek 
váltották fel. Úgy tűnik, hogy végül is ez a háború e formájának a végét 
jelentette. Ez még aktuálisabbá teszi a nyersanyagok megszerzésére irá-
nyuló háborús formákat, amelyek révén a gépek fennmaradása és ipari 
felhasználásuk biztosított. Ezeket a forgatókönyveket tovább súlyosbítja 
a klímaváltozás, amelynek következtében bolygónk egész régiói egyre in-
kább ellenségessé válnak az élet számára (vízhiány). Tehát az élet alapjá-
ért vívott háborúk fenyegethetnek a jövőben! Az elmúlt évtizedekben a 
“terror egyensúlya” - az atombomba alkalmazásának lehetősége - világos 
választóvonalat jelentett a Hirosima (1945) előtti és utáni idők között. Igaz, 
a háború lehetséges okai ma is ugyanúgy jelen vannak, mint a múltban, 
és az ember agressziója és háborús hajlandósága nem kevésbé virulens, 
mint a múltban. Egy nukleáris fegyverekkel vívott háború azonban nem 
hagyna maga után sem győztest, sem legyőzöttet, hanem egy olyan boly-
gót, amely nagyrészt lakhatatlan lenne az emberek számára. A háborúkat 
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addig vívták, amíg volt ésszerű kilátás a győzelemre, különben őrültség-
nek számítanak.” 
 
Ennek fényében világossá válik, hogy a béke több kell, hogy legyen, mint 
a háború puszta hiánya. Az emberi történelem közelgő végével szemben 
a Föld bolygón csak egyetlen alternatíva létezik: a béke politikája! 
 
Csak ha érezzük, hogy a béke és az erőszakról való lemondás nem valami 
önkényes politika, hanem minden egyes embert jelent itt és most, akkor 
kezdhetjük el - minden nap újra - ezt tenni. “A béke nem sorsunk, hanem 
küldetésünk, ahogyan a háború a kudarcunk” - írja Franz Alt német újsá-
gíró. Keresztény társadalmi értékként kell gyakorolnunk az erőszakmen-
tességet. Ehhez fel kell ismernünk az erőszakot, vagyis át kell látnunk az 
erőszak és a háború igazolására használt ravasz verbális stratégiákon. Ma 
már tudjuk, hogy a háború nem oldja meg a konfliktusokat. Tudjuk, hogy 
a tárgyalások oldják meg a konfliktusokat. Nem több, de nem is kevesebb. 
Az erőszak állandó csökkentéséről van szó az emberek, a nemek, a gene-
rációk, a kultúrák és a teremtmények eredendő jogával való elkötelező-
désben. A béke, mint a létezés végső céljának felfedezése és követése 
ebben az egyetlen véges életvilágban az ígéret és a feladat. 
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UTÓSZÓ 

 
A brosúrákat általában gyönyörű papírra nyomtatják. De a papír türelmes, 
ezért nagyon gyakran egyirányú utat járnak be: “tapsolni és archiválni” a 
mottó - más szóval, miután megjelenésüket hevesen megtapsolták, min-
denféle kitérő nélkül a fiókokban végzik, míg végül a papírhulladékba ke-
rülnek. 
 
Amikor az EZA szemináriumain egyre gyakrabban merült fel a kérdés, 
hogy milyen “értékek” közösek a tagszervezeteinkben “keresztény-szoci-
ális” címszó alatt, gyorsan világossá vált, hogy Európában csak egy nagyon 
nagy közös dolog van, mégpedig az, hogy teljesen különbözőek vagyunk!  
 
Annyi nyelv, annyi kultúra - ez teszi ezt a kontinenst olyan különlegessé 
és vonzóvá. Ugyanakkor nem lesz olyan brosúra, amely az “egy méret 
mindenkinek megfelel” modell szerint lenne alkalmazható. Így született 
meg az ötlet, hogy egy olyan eszközt kínáljunk, amely “építőelemeket” tar-
talmaz, ebben az esetben 36 építőelemet. 
 
Modern világunk már régóta építkezési területté vált. Ha társadalmunk 
rohamos sebességgel változik, akkor a “keresztény társadalmi tanítás”, 
amely éppen erre a társadalomra vonatkozik, sem maradhat statikus, 
hanem utalnia kell ezekre a változásokra és törésekre.  
 
A Joseph Cardijn által ajánlott háromlépcsős megközelítés módszere: 
LÁTNI - ÍTÉLNI - CSELEKEDNI, minden bizonnyal hasznos ebben a kérdés-
ben. Ugyanakkor Cardijn azt mondta: “A te életed az ötödik evangélium”. 
Tehát nem arról van szó, hogy mind a 36 építőelemet használni kell, 
hanem arról, hogy megtaláljuk a helyzetnek megfelelő kombinációt. Az 
építőelemek használata tehát minden bizonnyal másképp fog kinézni 
Spanyolországban, mint Lengyelországban, Hollandiában, mint Olasz-
országban stb. 
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A legfontosabb végezetül: az építőelemek sokkal inkább beavatkozások, 
mint megoldási javaslatok. Segíteni akarnak abban, hogy “feltörjön egy 
kéreg”. A történelem során újra és újra előfordult, hogy kulturális, politikai 
vagy vallási rendszerek olyan szorosan bezárultak, hogy az emberek már 
nem tudták elhinni, hogy egyáltalán meg lehet valamit változtatni. 
 
Minden szakszervezet és munkásmozgalom alapvető feladata, hogy élet-
ben tartsuk azt a hitet, hogy ha szerveződünk, akkor változtatni tudunk 
valamin. Még akkor is, ha ez néha a “Don Quichotte szélmalomharcára” 
emlékeztet, mert úgy tűnik, hogy a “pénz uralja a világot” kifejezés mára 
mindenre kiterjedő lett. 
 
E kiadvány építőkövei hozzájárulhatnak ahhoz, hogy ez az elképzelés élet-
ben maradjon és továbbvihető legyen valamennyi EZA-tagszervezetünk-
ben. A lehető legrövidebbre fogtuk őket, és csak egy-egy gondolatot 
kívánnak közvetíteni. Céljuk, hogy az egyes szervezeteket arra ösztönöz-
zék, hogy továbbra is beszéljenek arról az értékalapról, amelyen mind-
annyian együtt állunk. 
 
Ebben az értelemben mindannyian tanulhatunk az elmúlt évekből, hogy 
nemcsak a vírusok lehetnek fertőzőek, hanem az eszmék és a meggyő-
ződések is! 
 
Sok örömet kívánok az építőkockákkal végzett munka során. 
 
Andreas Gjecaj  
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A SZERZŐRŐL 

 
Andreas Gjecaj 
 
A Keresztény Szakszervezeti Frakció FCG főtitkára az ÖGB-ben, Ausztria  
 
1957-ben született a szlovéniai Mariborban; egy keresztény albán ezüst-
műves család fiaként, akik 1957-ben Ausztriába menekültek. A gimnázium 
elvégzése és a szakmunkásképző elvégzése után kb. 10 évig dolgozott 
arany- és ezüstművesként; énekesnek tanult; a “Triangel” jazzkávézóban 
dolgozott; majd 17 évig a Katolikus Munkásmozgalom - KAB-Ausztria egy-
házmegyei és szövetségi titkára volt. A 90-es években a Katolikus Akció 
Stájerország főtitkárhelyettese is volt. A Graz-Seckau-i egyházmegye 
üzemi tanácsának elnöke. 2006-ban az Osztrák Szakszervezeti Szövetség-
hez (ÖGB) került, mint a Keresztény Szakszervezeti Frakció főtitkára (FCG 
az ÖGB-ben); az ÖGB végrehajtó bizottságának és szövetségi végrehajtó 
bizottságának tagja; az AK/ÖGB “Arbeit & Wirtschaft” („Munka & Gazda-
ság”) szerkesztőbizottságának tagja; FCG magazin “Vorrang Mensch” („Pri-
oritást az embernek”). 
 
Gjecaj számos kulcsfontosságú indítványt, kiadványt és cikket írt a párbe-
szédről, a munka jövőjéről, a digitalizációról, a szociális jogok európai     
pilléréről és még sok másról: A KAB (2001) és az FCG (2009) alapprogram-
jainak új változata; osztrák szinten: részvétel a “Jó munka” kampánycso-
portban és a “Szövetség a szabad vasárnapért” létrehozásában; az 
ÖGB/AK forgatókönyvének új változata: “Keresztény társadalmi tanítás”.  
 
1982 óta házas, három (felnőtt) gyermeke van, öt unokája, Bécsben dol-
gozik és a Graz melletti Kalsdorfban él.  
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